
اگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می شود.  
(ره)امام خمینی 

ی،تعداد،شماره سوالات و مدت پاسخگویزمونآاد امتحانی ن موعنوا

مدت پاسخگوییتا شمارهاز شمارهتعداد سوال مواد امتحانیردیف
دقیقھ٢٠١٢٠٣٠ریاضی١
دقیقھ٣٠٢١۵٠٣٠ادبیات٢
دقیقھ١۵۵١۶۵١۵علوم اجتماعی ٣
دقیقھ١۵۶۶٨٠١۵ناسیروانش۴
دقیقھ٢٠٨١١٠٠٢٠عربی۵
دقیقھ٢۵١٠١١٢۵٢٠تاریخ و جغرافیا۶
دقیقھ٢٠١٢۶١۴۵٢٠فلسفھ و منطق٧
دقیقھ١۵١۴۶١۶٠١۵اقتصاد ٨

زمون شبیه ساز کنکورپاسخنامه آ
م انسانیگروه آزمایشی علو

شماره داوطلبی:نام و نام خانوادگی:

دقیقھ١۶۵مدت پاسخگویی: عدد١۶٠سوال: تعداد 

به دانش فزاي و به یزدان گراي ، که او باد جان تورا رهنماي            (فردوسی)

جمھوری اسلامی ایران           
وزارت فرھنگ و ارشاد  
اسلامی موسسھ سروش 

اندیشھ حیات

شماره داوطلب 
نام خانوادگی و نام 

---
خراسان رضوي 

شهر
3911د آزمون:ک
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  )اسلامی معارف و علوم و انسانی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۳ تیر ۱۳ آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
 

  
 )۳، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱

aنكته: هرگاه     ، nو  m، براي دو عدد طبيعي 0
m
na كنيم: را چنين تعريف مي  

m
n mna a   

m
m mn n na (a ) (a ) 

1 1
   

بنابراين:   
m

nm mnna ( a ) a    

همچنين   
m
na


  شود: نيز به اين صورت تعريف مي 

m
n

m
n

a

a


 1   

  اعداد حقيقي مخالف صفر هستند.) bو  aاعداد حقيقي و  nو  mنكته: (  
 m n m na a a   

m
m n

n
a a
a

   

m m ma b (ab)    
m

m
m

a a( )
bb

   

m n mn(a ) a   

/و جاي  25و  45ترتيب  به ۲۵و  ۶۲۵جاي    
10 04   دهيم: قرار مي 25هم  25

    

 

            

    

x x x x x x

xx x

A ( / ) ( )

10
3

4 4 10 55 5 525 32 4 2 2 2 2 2 235 3 3 3 1

10 2 2 22 215 3 3

25 625 0 04 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

5 5 5 5 5

   

x(يعني  ۵عددي طبيعي باشد، بايد توان  Aبراي آنكه   
2 xازاي  ها به و... باشد. با توجه به گزينه ۲، ۱، ۰)، اعداد 23  

2
  ، داريم:3

( )
A

  
    

2 2 2 42 23 3 3 35 5 5 25 N  
 )۱، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲

  گيريم. در نظر مي yو عرض را  xطول را   
¶ôÃd          است، پس: ۱۴محيط    −¼ö Æoø( ) (x y) x y        2 14 2 7   
6/مساحت    ¶SeIv        است، پس: 5 −¼ö Æoø xy /    6 5   

    رسانيم: مي ۲طرفين تساوي اول را به توان   
/

(x y) x y xy x y x y            2 2 2 2 2 2 2 2

6 5
7 2 49 13 49 36   

  آيد: دست مي خواهد كه به كمك فيثاغورس به ؤال قطر مستطيل را ميس  

d x y d d     2 2 2 2

36
36 6   

  

x

y d
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 )۱، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳

axهاي معادلۀ  جواب x2و  x1نكته: اگر    bx c  2   باشند، داريم: 0
b cx x , x x
a a

   1 2 1 2   

xهاي معادلۀ  كنيم ريشه فرض مي   x c  2 3 x، دو عـدد 0 1 xو  0 2 هسـتند. شـكل  0
  كنيم: مناسب براي مثلث گفته شده را رسم مي

  
  
  

  است، پس: c2مساحت اين مثلث   

ÌIÿUnH ½køI¤SeIv¶ c


  2
2

c
c


x

x c


 

1
1

1 22   

  حل اول: راه  
xچون    c1 xريشۀ معادلۀ  2 x c  2 3   كند: است، پس در آن صدق مي 0

c
( c) ( c) c c c c( c )

c


           

2 2
0

2 3 2 0 4 7 0 4 7 0 7
4




   

xهاي معادلۀ  پس يكي از ريشه   x c  2 3   م: را داري 0

x c   1
7 72 2 4 2   

  كنيم: هاي معادله را حساب مي جمع ريشه  
b ( )S

a
  

  
3 31   

  پس:  

x x x x /         1 2 2 2
7 13 3 0 52 2   

  حل دوم: راه  
x cx x c c x c x        1 2

1 2 2 2
12 2  

 )۲، فصل ۳و  ۱هاي  (درس ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴

تابع نكته:   
 

f : A B
f (x) c

را كه در آن مجموعۀ   R c نامند. در تابع ثابت، برد تابع تنها شامل يك عضو است. برد تابع است، تابع ثابت مي  

 شود: صورت زير تعريف مي نكته: عمل جمع روي دو تابع به  

f g f g(f g)(x) f (x) g(x) ; D D D      
xطول اي به  مختصات نقطه    )Aصورت  ها بهxروي محور  4 , )4   است. 0
fاين نقطه روي تابع    (x) ax    قرار دارد، پس: 6

f ( ) a a      
6 34 0 4 6 0 4 2   

xg(x)اين نقطه روي تابع    b
 2 :قرار دارد، پس  

g( ) b b
     

44 0 0 22   

  ضابطۀ دو تابع را داريم:  

 f (x) x 
3 xg(x)و  62 

  22   

  آوريم: دست مي ها را به شده در گزينه حالا ضابطۀ توابع داده  
x(f g)(x) f (x) g(x) x ( ) x x

           
3 3 33 3 6 3 2 6 6 02 2 2 2  )۱  

fهاي ديگر نيست و  پس نيازي به بررسي گزينه   g   است. تابعي ثابت 3

x1

c

Ox2


y

x
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 )۲، فصل ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵

  شود: صورت زير تعريف مي نكته: عمل جمع روي دو تابع به  
f g f g(f g)(x) f (x) g(x) ; D D D      

xدر محدودهٔ     1 x، عبارت 3   شود: خارج مي مثبت است، پس خودش از قدرمطلق 1


SLX¶

g(x) x x   1 1   

fضابطۀ    g دهيم: را تشكيل مي  

(f g)(x) f (x) g (x) x x (x ) x x (x )           2 2 23 1 2 1 1   

yنمودار سهمي    (x )  xدر دامنۀ  21  1   كنيم: را رسم مي 3

yبراي رسم سهمي    (x )  yاست سهمي   كافي ،21 x   واحد به راست ببريم: ۱را  2
  
  
  

  
  

fمقدار    ( )1  وf (   كنيم: را حساب مي 3(
       




   

f ( ) ( ) ( )

f ( ) ( )

2 2

2 2

1 1 1 2 4

3 3 1 2 4
   

xنمودار سهمي در دامنۀ     1 yش شود و برد به شكل مقابل مي 3 0   است: 4
  
  
  
  
  
 )۴، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶

)متغير، زاويۀ بين دو شعاع متوالي  nنكته: در نمودار راداري با    ) آيد: دست مي از رابطۀ مقابل به  

n
  360   

  كنيم: گيريم و زاويۀ بين دو شعاع متوالي را حساب مي مي nدر حالت اول: تعداد متغيرها را   

n
 1

360   

nكنيم و متغيرها  متغير اضافه مي ۳در حالت دوم:       شود. زاويۀ بين دو شعاع متوالي در اين حالت برابر است با: مي 3

n
 

2
360

3   

درصد كم شود، نسبت به حالت قبلي  ۲۵اگر از عددي    100 25 3
100 3بايد  1به  2شود، پس نسبت  برابر مي 4

  باشد: 4

  
        

 

      


¸Ãõw» ¸ÃÎoö
n n

n n n
n n

2
2 1

1

3 360 3604 3 4 34 3
4 3 4 3 9 93

   

  كنيم: متوالي در حالت اول را حساب ميزاويۀ بين دو شعاع   

n
     1

360 360 409  

  

x

y

1 1 3

y

1 x   ¾à ¹¶Hjx1 3x

y

SwHn ¾M keH» 1

x

y

1 1 3

y 0 4
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۶  

 )۳، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷

  ميانگين يك سري عدد طبيعي متوالي، برابر با ميانگين عدد اول و آخر است، پس ميانگين اعضاي دامنه برابر است با:  
Â²»H ÁoiA nx

 
 

1
2 2   

fبرد تابع خطي    (x) x b 4 نويسيم: را مي  
   fR f ( ) ,f ( ) , ,f (n) b , b , , n b    1 2 4 8 4    

  تا است): ۴تا  ۴شود (چون فاصلۀ بين جملات  ميانگين اين اعداد هم مثل بالا حساب مي  
Â²»H ÁoiA b n b b ny b n

     
     

4 4 4 2 4 2 22 2 2   

bبرابر  yاز  xتفاضل       است: 27
ny x b b n ( ) b n n n n                 2127 2 2 27 4 4 1 54 3 51 172   

  پس:  
f (n b) b f ( b) b ( b) b b b b b             3 17 3 4 17 3 68 4 3 68  

 )۱، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨

  صورت زير است: نكته: جدول ارزش تركيب عطفي، فصلي و شرطي دو گزاره به  
p qp qp qq p 

 د د د د د

 د ن ن د ن

 ن د ن د د

 ن ن ن ن د

  نكته: ارزش نقيض هر گزاره دقيقاً مخالف ارزش آن گزاره است.  
  رسيم: ها به جواب مسئله مي تشكيل داده و با بررسي تمام حالت جدول ارزش گزارهٔ مورد نظر را  

(( p q) ( p q))     ( p q) ( p q)    p q p qq  p  q p 

 د د ن ن ن ن د ن

 د ن ن د ن د د ن

 ن د د ن د د د ن

 ن ن د د ن د د ن

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
 )۱، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹

شود و بنگـاه در  ها با ميزان درآمدها برابر مي د كه در آن ميزان هزينهده سر، ميزاني از توليد يك بنگاه اقتصادي را نشان مي نكته: نقطۀ سربه  
  كند و نه ضرر. آن سطح از توليد نه سود مي

  دهيم: با توجه به اطلاعات سؤال ابتدا تابع هزينه و سپس تابع سود را تشكيل مي  
¯I¨ jHk÷U

( ) ( ) ¾¹ÄqÀ ÍMIU
¾¹ÄqÀ

: x
: y x

: y
  

20 25
1 2 30 200

800 950
   

j¼w k¶Anj ¾¹ÄqÀ:    

j¼w x x ( x )    220 170 30 200   

j¼w ÍMIU : x x  220 140 200   
  كنيم: سر را محاسبه مي نقاط سربه  

x
x x (x x ) (x )(x )

x


                  
2 2 20 20 140 200 0 20 7 10 0 20 2 5 0   سود 5

  باشد. مي ۳سر برابر  بنابراين فاصلۀ نقاط سربه  
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 )۲، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰
fنكته: تابع با ضابطۀ    (x) x نامند. را تابع هماني مي  
xنكته: اگر    k    وkZ :آنگاه ،k x k   1   
fضابطۀ تابع    (x) x x x    3  را با ضابطۀ تابع هماني (يعنيy xدهيم: ) برابر قرار مي  

xx x x x x x x x x x x x                      
03 3 2 2   

xاز تساوي       xگيريم:  نتيجه مي 2  
3

2 2 1   

aپس     bو  2    ، در نتيجه:3

f (b a) f ( ) f ( ) ( )           
5

3 2 5 3 5 5 5 15 25 10  

 )۳، فصل ۱(درس  ۲ار مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آم ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱
نكته: خط فقر كمينۀ درآمدي است كه براي زندگي يك نفر در يك ماه موردنياز است. خط فقر برابر است با نصف ميـانگين يـا نصـف ميانـۀ   

  درآمد ماهانۀ افراد جامعه.
  گيريم: در نظر مي nجمعيت جامعه را   

n(يعني  nدرصد از  ۳۰به درآمد    / n
30 0   شود: ميليون تومان اضافه شده كه روي هم مي ۲)، 3100

 / n / n 0 3 2 0 6   

n(يعني  nدرصد از  ۲۰به درآمد    / n
20 0   شود: ميليون تومان اضافه شده كه روي هم مي ۴)، 2100

 / n / n 0 2 4 0 8   

n(يعني  nدرصد از  ۵۰درآمد    / n
50 0   )، تغييري نكرده است.5100

  پس مجموع درآمدهاي اضافه شده برابر است با:  
 / n / n / n 0 6 0 8 1 4   

  آيد: دست مي دست آمده را تقسيم بر تعداد كنيم، مقداري كه به ميانگين قبلي اضافه شده به اگر عدد به  
/ n /
n

1 4 1 4   

xبوده، ميانگين جديد  xپس اگر ميانگين قبلي    / 1   شود و در نتيجه خط فقر جديد برابر است با: مي 4

Â±L¤ o£Î ôi

kÄk] ¸Ã«ºIÃ¶kÄk] o£Î ôi x / x /




   

1 4 0 72 2 2   

0/پس      شود. تومان به خط فقر قبلي اضافه مي ۷۰۰۰۰۰ميليون يعني  7
 )۳، فصل ۱(درس  ۲ياضي و آمار مشخصات سؤال: متوسط * ر ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲

a)نكته: شاخص بهاي كالا و خدمات از فرمول    m) (b n)
(a p) (b q)
  
  

 qو  pقيمت در سال جاري و  nو  mمقدار مصرف،  bو  aآيد كه  دست مي به 

  قيمت در سال پايه هستند. 
  با توجه به نكته داريم:  

a  2500   
b  4000   
m ?   
n  195   
p  300   
q  150   

» Á¯I¨ ÁI¿M }iI{ ( m) ( ) m , m ,B A / /
( ) ( ) , , , ,

    
    

   
2500 4000 195 2500 780 000 2500 780 0001 3 1 32500 300 4000 150 750 000 600 000 1 350 000   

¸Ãõw» ¸ÃÎoö ,m , , , m , m       
975 0002500 780 000 1 755 000 2500 975 000 3902500  
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۸  

 )۱، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳

 mطريق و در مرحلۀ دوم هركـدام از ايـن  mصل ضرب): اگر عملي طي دو مرحلۀ اول و دوم انجام پذيرد، طوري كه در مرحلۀ اول به نكته (ا  
mپذير باشند، در كل آن عمل از  روش انجام nطريق به  n پذير است. (اصل ضرب قابل تعميم به بيشتر از دو مرحله است. طريق انجام(  

طريق انجام داد و اين دو عمل را نتوان با هم انجام داد، در اين صورت  nطريق و عمل ديگري را به  mنكته (اصل جمع): اگر بتوان عملي را به   
mبه  n توان عمل اول يا عمل دوم را انجام داد. (اصل جمع قابل تعميم به بيشتر از دو عمل است.) طريق مي  

  سير رفت: براي رفتن چند حالت داريم:م  

¾M ¾M ¾M

¾M ¾M SÎn ÁIÀoÃv¶ Ì¼μ\¶

¾M ¾M

¾M ¾M ¾M

) ABCD :
B A C B D C

) ABD :
B A D B

) ACD :
C A D C

)ACBD :
C A B C D B

   



  
      
 


   

2 2 31 12

2 12 2
12 2 6 2 222 33 6

2 1 14 2

   

 مسير برگشت: براي برگشتن چند حالت داريم:  

¾M ¾M ¾M
Sz¬oM ÁIÀoÃv¶ Ì¼μ\¶¾M ¾M

¾M

)DCBA :
C D B C A B

)DCA :
C D A C

)DA :
A D

   



      



 


1 1 11 1

1 12 1 1 1 1 3

13 1

   

  برابر است با: Aبه  Dو برگشتن از  Dبه  Aتعداد كل مسيرهاي رفتن از   

SÎn Sz¬oM 22 3 66  

 )۱، فصل ۱(درس  ۳: متوسط * رياضي و آمار مشخصات سؤال ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴

n!P(n ,r)
(n r)!




  : نكته 

n!C(n ,r)
(n r)!r!




  : نكته 

  كنيم: هر سه عبارت موجود در معادله را ساده مي  
n! n(n )(n )(n )!P(n , ) n(n )(n )

(n )! (n )!
  

    
 

1 2 33 1 23 3   

n! n(n )(n )!P(n , ) n(n )
(n )! (n )!

 
   

 
1 22 12 2   

(n )! (n )n(n )(n )! (n )n(n )C(n , )
(n )! ! (n )!

     
   

   
1 1 1 2 1 11 3 1 3 3 2 6 6   

  كنيم: معادله را ساده مي  
  

     

P(n , ) P(n , ) C(n , )

n(n )(n ) n(n )

3 2 4 1 3

1 2 1 4  


(n )n(n )2 1 1
6
3

   

        

     

¾M
´Ã¹¨ïÂ¶ ½jIw
¸Ãõw» ¸ÃÎoö

n(n ) (n ) nn n

n n n

1 2 1 2 22 1 33 3
3 9 2 2 11

  

  پس:  
! !P(n , ) C(n ,n ) p( , ) C( , )
! ! !

        
11 111 1 11 1 11 10 11 11 2210 1 10  
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 )۱، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵
Sنكته: فرض كنيد       فضاي نمونۀ متناهي يك پديدهٔ تصادفي باشد؛ اگرS ،n  برآمد براي وقوع داشته باشد وA  پيشامدي درS  باشد، در

  كنيم: دهيم و مقدار آن را طبق دستور زير محاسبه مي نمايش مي P(A)را با نماد  Aاين صورت احتمال وقوع پيشامد 

 n(A)P(A)
n(S)

   

نفر كنار هم عكس  ۶گيريم. تعداد كل حالاتي كه  در نظر مي Cو نفر ششم را  B3و  B1 ،B2و سه برادر دوم را  A2و  A1دو برادر اول را   
n(S)گيرند  مي !   است. 6

  صورت زير است: نيز بههاي مطلوب  آرايش  

! !
A , A ,C, B ,B ,B ! !  2 1 3 2 1

2 3
2 3   ۲: حالت  12

! !
B ,B ,B ,C, A , A ! !  3 2 1 2 1

3 2
3 2   ۱: حالت  12

n(D)                         پس تعداد حالات مطلوب برابر است با:     12 12 24   

n(D)p(D)    برابر است با: Dدر نتيجه احتمال وقوع پيشامد   
n(S) !

   
24 24 1
6 720 30  

 ) ۱، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶
تـوانيم از  هاي مناسبي براي توصيف هستند (هنگامي كه دادهٔ دورافتاده نداشـته باشـيم)، مي معيار شاخص هايي كه ميانگين و انحراف نكته: در داده  

  معيار، روي مستطيل بالا آمده باشد.  اندازهٔ انحراف ين باشد و ميلۀ خطاي آن، بهدهندهٔ ميانگ نموداري استفاده كنيم كه بلندي مستطيل آن نشان
        با توجه به نمودار داريم:     B B A Ax , , x ,     11 1 10 1   

Aدرست است؛ زيرا:  ۱بنابراين گزينۀ    B
A Bx x

 
  1 1

10 11  

 )۲، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷

aنكته: با شرط     0 ،mZ ،nN  وn  ، داريم: 2
m

n mna a   

naدر رابطۀ   
n

na 
    1 2   دهيم: قرار مي ۳و  ۲، ۱ترتيب  به n، جاي 2


a

/
n : a

 
                          

  

1
5

2 522
5 000

1 1 1 1 1 51 2 2 2 32 52 2 2 2 2 2   

an : a
 

                   
  

2
5
23

22 2 2 1 32 1 5 1 52   

an : a                 
3 5

4
3 3 33 2 2 32 322 2 2 

16 3
2


1

48  

 )۳و  ۲هاي   ، فصل۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱٨
naاز رابطـۀ  dو اختلاف مشـترك  a1اُم دنبالۀ حسابي با جملۀ اول nنكته: جملۀ    a (n )d  1 جملـۀ اول آن از رابطـۀ  nو مجمـوع  1

n
nS a (n )d    12   آيد. دست مي به 12

، دو عدد ۶۴هاي دوم عدد  ريشه    64   هستند. 8
3هم عدد  ۶۴ريشۀ سوم    64   است. 4
aعنوان جملۀ هفتم دنبالۀ حسابي در نظر بگيريم. بنابراين  را به 8، بايد ٨و  8چون دنباله افزايشي است، پس بين     7 aو  8 11   است. 4
  كنيم: حل مي دست آمده را نويسيم و دستگاه به مي dو  a1دو جملۀ بالا را برحسب   

¾¹Äo¤a d a    1 16 8
xj¼i

d

a d a

 

  1 1

6 8

10 4
d d

d


    
  

4 12 3
10 4

   

dگذاري  با جاي    aدر  3 d  1 6   ، داريم:8
a a     1 118 8 26   

  كنيم: جملۀ اول را حساب مي ۴۰حالا مجموع   

n
nS a (n )d S ( ) ( )( )                   1 40

65

402 1 2 26 40 1 3 20 52 117 13002 2   
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۱۰

 )۳، فصل ۱(درس  ۳رياضي و آمار  مشخصات سؤال: متوسط * ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹

yسه جملۀ متوالي يك دنبالۀ هندسي باشند، آنگاه:  zو  x ،yنكته: اگر    xz2  
fصورت  به ۴با عرض از مبدأ  fضابطۀ تابع خطي    (x) ax    است. 4
fمقادير    ( )1 ،f ( fو  3( (   كنيم: را حساب مي 10(

f ( ) a ,f ( ) a ,f ( ) a     1 4 3 3 4 10 10 4   
aسه عدد     4 ،a 3 aو  4 10   اند، پس: ، سه جملۀ متوالي دنبالۀ هندسي4

      

         

Âõw» Â²»H Â¶¼w( ) ( a ) (a )( a )

a a a a a a a

2 2

2 2 2
3 4 4 10 4

9 24 16 10 4 40 16 20 0
   


    
  

SvÃº SMIYa ( f )
a(a )

a

0
20 0

20





   

fصورت  به fضابطۀ    (x) x  20 fاست، پس از تقسيم  4 ( fبر  3( (   آيد: دست مي ، نسبت مشترك به1(
f ( ) ( )r /
f ( ) ( )

  
    

  
3 20 3 4 56 7 3 51 20 1 4 16 2  

 )۳، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰

xfه: تابع با ضابطۀ نكت   (x) a  با شرطa  aو  0    ، به يكي از دو شكل زير است:a، يك تابع نمايي است و نمودار آن با توجه به مقدار 1
  
  
  
  
  

fتابع   
g

  دهيم: را تشكيل مي 

x
x x

x

a a( )f f (x) a( )(x) ( ) ( )a ag g (x) a( )
   

  
52 2

10 10 2 20
5 5

   

fچون نمودار   
g

aباشد:  ۱و  ۰صورت كاهشي است، پس پايه تابع نمايي بالا بايد عددي بين  به 
a

 


50 12 20   

a، بايد fبا توجه به ضابطۀ     aو در نتيجه  02  aباشد. پس عدد  0 2   توانيم طرفين نامساوي بالا را در آن ضرب كنيم: مثبت است و مي 20


nHo¤oM

( a )a a a
a

      


2 2050 1 0 5 2 202 20   

aپس كافيست نامعادلۀ    a 5 2   را حل كنيم: 20

a a a a /      205 2 20 3 20 6 73    

aتواند بگيرد. از طرفي اگر  را مي ۶تا  ۱مقادير طبيعي  aپس     xfصورت تابع ثابت  به fباشد، ضابطۀ  2 (x) ( ) 2 آيد كه با فرض  درمي 12

  ۶و  ۵، ۴، ۳، ۱تواند داشته باشد:  ، پنج مقدار طبيعي ميaسؤال در تناقض است، پس 

 
  ۱۰درس  ۳ادبي  و فنونعلوم  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۲۱

  بررسي نادرستي موارد:  
  ب) قلمرو فكري شعر قبل از انقلاب  
  و) مربوط به قلمرو فكري نثر بعد از انقلاب است.  

x

y

1

( a ) 0 1

x

y

1

(a ) 1
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۰۳ - 
۰۲  

۱۱

  ۷درس  ۱ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۲۲
  جو كنيم. و ها جست دوره را در گزينه هاي سبكي اين است كه بايد ويژگي» دورهٔ ساماني«از آثار » يخ بلعميرتا«  
، جملات كوتاه است و اكثر جملات فعل دارند و حذف فعل در آن بسيار كم است و واژگان ساده و فارسي هستند كه همين مـوارد ۴در گزينۀ   

  كند. اين گزينه را به متن تاريخ بلعمي نزديك مي
  حسوس است.ها م اند و كلمات عربي در آن ها متن مسجع ساير گزينه  
  جامع ۳و  ۲ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۲۳

  ها:  علت نادرستي ساير گزينه  
  خان بديع الدين و قمر: ميرزا حسن : شمس۱گزينۀ   
  : خداوندنامه: صباي كاشاني۳گزينۀ   
  نامه: وحيد قزويني : عباس۴گزينۀ   
  ۱۰  درس ۳ادبي  علوم و فنون * وسطمت: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۲۴

ويـژه در  هاي سنتي مورد توجه قرار گرفت و شعر نيمايي كه در دهۀ چهل و پنجاه مورد توجه روشنفكران بود، به پس از پيروزي انقلاب، قالب  
  ميان جوانان از رونق افتاد و قالب قصيده و غزل رايج شد.

  ۱۰و  ۱هاي  درس ۲ادبي  لوم و فنونع * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۲۵
  بررسي موارد:  
  است.» لمعات فخرالدين عراقي«الف) دربارهٔ   
  است.» االله خواجه رشيدالدين فضل«ب) دربارهٔ   
  است.» الحيات عين«صاحب كتاب » حسين واعظ كاشفي بن علي«ج) دربارهٔ   
  است.» القلوب محبوب«صاحب كتاب » ميرزا برخوردار فراهي«د) اين گزينه دربارهٔ   
  ۱۰  درس ۱ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۲۶

  است.» نثر مصنوع هم رايج شد«در اين عبارت فقط جملۀ آخر نادرست است كه شكل صحيح آن   
  ۴  درس ۲ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۲۷

گويـد  كند مـي عنوان دام انتخاب شده است. زيرا در ستايش شخصي كه توصيف مي در مصراع دوم به» قضا« اين بيت مفهومي مدحي دارد و  
  اي دارد. قضا با طبع او سازگار است و دست بخشنده

  ها: بررسي ساير گزينه  
  توان از آن گريخت. : باور به تقدير و قضا و قدر كه نمي۱گزينۀ   
  سرزنش زاهد عاقل : تقابل عقل و عشق و طعنه و۲گزينۀ   
  : ستايش غم متعالي عشق۳گزينۀ   
  جامع ۳و  ۲ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۲٨

مجموعه شعر » آسمان سبز«است و » علي مؤذني«مجموعه داستان از » دلاويزتر از سبز«و » موسوي گرمارودي«مجموعه شعر » صداي سبز«  
  است.» سلمان هراتي«
  هاي ديگر: ت نادرستي گزينهعل  
  است.» جلال آل احمد«داستاني كوتاه از » زيارت: «۱گزينۀ   
  است.» پور قيصر امين«اثري منظوم از » هاي ناگهان آيينه: «۲گزينۀ   
  است.» سيمين دانشور«اثر داستاني » آتش خاموش: «۴گزينۀ   
  ۷و  ۱هاي   درس ۳ ادبي علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۲۹

  است.» الممالك فراهاني اديب«: دربارهٔ ۱گزينۀ   
  هاي ديگر: علت نادرستي گزينه  
  است.» ايرج ميرزا«دست بود،  است، اما كسي كه در طنز، هجو و هزل چيره» الشعرا بهار ملك«: دربارهٔ ۲گزينۀ   
  بود.» و سعديمسعود سعد سلمان «تأثير  است كه تحت» فرخي يزدي«: دربارهٔ ۳گزينۀ   
  است.» محمدرضا سرشار«همكاري داشته » سوره و پويش«است، اما كسي كه با مجلات » سيمين دانشور«: دربارهٔ ۴گزينۀ   

  ۳درس  ۲ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۳۰ 
  و  »چـراغ«از  »مـي«مرجح (تفضيل) در بيـت وجـود دارد؛ اند. از طرفي دو تشبيه  تشبيه شده »صبح«به  »روي ساقي«و  »آفتاب«به  »مي«  

  برتر دانسته شده است (مجموعاً چهار تشبيه) »شمع«از  »روي ساقي«
  ها: بررسي ساير گزينه  
  سـازد. در ايـن بيـت  تشـنه لـب باشـي، دو تشـبيه مـي »اهل اين بازار«بايد مانند  »اي جان جهان«(اضافۀ تشبيهي) و  »بازار عشق«: ۲گزينۀ   

  استعارهٔ مصرحه هستند. ،»بازار«و  »جان جهان«
  و ديده مانند دجله شده است. (مجموعاً چهار تشبيه) »وش يعقوب«(اضافۀ تشبيهي)، ديده  »مصر دل«: تو مانند يوسف شدي، ۳گزينۀ   
  بري مانند حصاري شد (دو تشبيه) (اضافۀ تشبيهي)، بي »بهشت عافيت«: ۴گزينۀ   
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  جامع ۳و  ۲، ۱ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال خصاتمش ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۳۱ 
  تشبيه: در اين بيت دو تشبيه مرجع (تفضيل) وجود دارد:  
  ) يار از ماه دو هفته (كامل) زيباتر است.۱  
  كند. زده مي ) رخ يار از گل زيباتر است و او را خجالت۲  
  عارهٔ مكنيه است.زده شدن ماه و گل هر دو تشخيص و است استعاره: حيران و خجالت  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : آزادي در گرفتار بودن، تناقض دارد، اماّ بيت حسن تعليل ندارد، زيرا براي عاشق شدن دليل واقعي آورده است.۱گزينۀ   
  لف و نشر ندارد. -) مزه۲) نام دختر ۱: ايهام: شيرين ۳گزينۀ   
معني فـرق سـر » زلف و تن«معني تفاوت است و در صورت تناسب با كلمات  اين بيت بهدر » فرق«ايهام تناسب:  -آميزي ندارد : حس۴گزينۀ   

  آيد. خاطر مي  به
  جامع ادبي علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۳۲ 

 -شود كه منظور شاعر نيست تداعي مي» به«معني ميوهٔ » درخت«است و در تناسب با كلمۀ » بهتر«معني  در مصراع اول به» به«ايهام تناسب:   
  جناس: به و به، جناس تام هستند. -تشبيه: درخت قامت و به زنخدان (اضافۀ تشبيهي)

  بيت فاقد ايهام، استعاره، مجاز و تضاد است.  
  جامعادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۳۳ 

  .سازد راست مي را زيرا نفسدر اين بيت تشخيص و استعارهٔ مكنيه دارد، » گرد«ج)   
  پروبالي بال و پر باشد، تناقض است. ب) بي  
  ) لف و نشر مشوش است.۲و  ۱) شب و روز (نشر ۲و  ۱د) روي و زلف (لف   
  الف) در مصراع اول مفهوم بيت آمده و در مصراع دوم مثالي براي آن مفهوم ذكر شده است.  

  ۹  درس  ۳ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۳۴ 
  ها: بررسي ساير گزينه  
  شود كه منظور شاعر نيست. تداعي مي» مردمك«معني » ديده«ها و در تناسب با  در مصراع اول يعني انسان» مردم: «۱گزينۀ   
  شود. تداعي مي »مزهٔ شور«معني » نمك«است و در تناسب با » هيجان«معني  به» شور: «۲گزينۀ   
  شود. تداعي مي »باز شكاري«معني » بال و پر«معني گشودن است و در تناسب با  به» باز: «۳گزينۀ   

  جامعادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۳۵  
  گنجد اغراق است. اينكه شيريني لب يار در سخن نمي - كار رفته است. در يك معنا دوبار به» حديث«در اين بيت هيچ جناسي وجود ندارد و كلمۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ) است.۲و  ۱) خورشيد و ماه (نشر ۲و  ۱: رخ خورشيد و ماه، اضافۀ استعاري و تشخيص است. روز و شب (لف ۱گزينۀ   
  ست.تشخيص و استعارهٔ مكنيه ا ،اي) استعاره: شكرخند قيامت واژه ) شكرخند (تشبيه درون۲هاي مانند مي  ) لب۱: تشبيه: ۲گزينۀ   
گويد چون باد صبح خبر خوشي را بشارت داده است،  : براي شكفته شدن گل و حركات درخت سرو در باد دليل ادبي آورده است و مي۳گزينۀ   

  گل، سرو و باد در اين بيت تشخيص و استعارهٔ مكنيه دارند. -اين اتفاق افتاده است
  جامعادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۳۶ 

  صدا ) بي۲سرمايه  ) فقير و بي۱نوا:  ايهام: بي  
  سرا، استعاره از دنيا و ني در اين بيت تشخيص و استعارهٔ مكنيه است. استعاره: بستان  
  جناس: در و گر  
  وجود ندارد.» نما، اغراق و لف و نشر تلميح، متناقض«در اين بيت   

  ۱۱درس  ۱ ادبي لوم و فنونع * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۳۷ 
  كدام از ابيات ذوقافيتين نيستند. هيچ  
الحاقي است و با حذف حروف » د ـَ«شوند، زيرا  قافيه نمي» نكاهد و زند«است و كلمات قبل از آن يعني » سلطان و جان«كلمات قافيۀ بيت اول   

» د ـَ«شـوند، زيـرا  قافيه نمي» باشد يابد و مي«است و كلمات » ننشان و روا«كلمات قافيۀ بيت دوم  -ماند الحاقي، حروف مشتركي باقي نمي
  شناسۀ فعل است و الحاقي است و با حذف آن قافيه درست نيست.

  ها: بررسي ساير گزينه  
  است.» ن«در هر دو بيت » روي«: حرف ۱گزينۀ   
  كدام از ابيات قافيۀ دروني ندارند. : هيچ۳گزينۀ   
  است.» صامت مصوت «يعني » ان«دو بيت : الگوي حروف اصلي هر ۴گزينۀ   
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  ۱۱درس  ۱ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۳٨ 
  بررسي موارد:  
  روي است.» و«حروف اصلي و حرف » و ـَ«حروف الحاقي، » د ـَ«است، » رود شود و مي مي«الف) كلمات قافيه   
  است.» و«) و حرف روي صامت owصورت  (تلفظ به» و ـُ«صلي است، حروف ا» تك و دو و مرو«د) كلمات قافيه   
  بررسي ساير ابيات:  
  حرف روي است.» ت«حروف اصلي و » فت ـُ«الحاقي، » ني«، »گفتني و سفتني«ب) كلمات قافيه   
  روي است.» ن«حروف اصلي و » ان«الحاقي، » ي«، مصوت »ماني و نهاني«ج) كلمات قافيه   
  روي است.» د«و » اد«، حروف اصلي »ادداد و ز«) كلمات قافيه ه  

  ۲درس  ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۳۹ 
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن يا مستفعل مستفعل مستفعل مستف۱گزينۀ   
  : مفعول مفاعلن مفاعيلن يا مستفعل فاعلات مفعولن۲گزينۀ   
  لن فعولن لن فعولن فع تفعلن فع مستفعلن فع يا فع: مس۳گزينۀ   

  ۲درس  ۳ ادبي علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۴۰ 
  : مستفعلن مستفعلن مستفعلن فع۲وزن بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ن: مستفعل مستفعل مستفعل مستف يا مفعول مفاعيل مفاعيل فعول۱گزينۀ   
  : مستفعلن مستفعلن مستفعلن۳گزينۀ   
  : مستفعلن مفاعل مستفعلن فعل يا مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن۴گزينۀ   

  ۱۱درس  ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۴۱ 
  ج) مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن (رجز)  
  ) مستفعلن مستفعلن مستفعلن (رجز)ه  
  مفاعيلن فعولن (هزج) ب) مفاعيلن  
  و) مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن (هزج)  
  ها: بررسي ساير مصراع  
  گذاري نشده است.) الف) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن (در كتاب نام  
  گذاري نشده است.) د) مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن (در كتاب نام  

  ۲  درس ۳ادبي  فنونعلوم و  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۴۲ 
  الف) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن (دوري)  
  شود) بندي مي مفعول مفاعلن فعولن يا مستفعل فاعلات مستف (ناهمساني كه به دو صورت تقسيم  )ه  
  بررسي ساير موارد:  
  تعلن فاعلات مفتعلن فع (ناهمسان)فب) م  
  ج) فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن (همسان)  
  تن فعلن (همسان)د) فعلاتن فعلا  
  و) فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن (همسان)  

  ٨و  ۵هاي  درس ۳ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۴۳  
  است.» فعلاتن مفاعلن فعلن«وزن اين گزينه   

  زيم  را  رفَ  بَ  دَم  ح  صب  تا  ز   خي
                    
  صار  دحِ  بو  كَ ÄH¸  ج  بر  مزَ  لَ  عَ
                    

شـود.  لن آمده است و ابدال محسوب مـي جاي فعلن، فع جاي فعلاتن فاعلاتن آمده است. در ركن پايان هر دو مصراع به در ركن اول مصراع اول به  
  رخ داده است.» علم از«و » برافرازيم«تيار زباني حذف همزه در هر دو مصراع اختيار وزني بلند در نظر گرفتن هجاي پاياني دارند. همچنين اخ

  ها: بررسي ساير گزينه  
  : هيچ اختيار زباني ندارد.۲و  ۱هاي  گزينه  
اختيار وزني بلند در نظـر گـرفتن  -»خجالت آب«و » لعلت آب«حذف همزه در  -»پيشِ«در واژهٔ » ـِ«: بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه ۴گزينۀ   

  .هجاي پاياني
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  ٨درس  ۳ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۴۴ 
            ابدال                  
                              
  كار  شِ  رِ  سَ  او  ردَ  دا  گه  ح  صب  كِ  دهِ  بِ  دِ  مژُ
                        


      

  وان  هُ  آ  تِ  گش  ر  كا  شِ  يش  رو  اب  نِ  ما  ك  دُ  با

            

                    

                              
              قلب                

آورده است و در ركن » مفعولن«با ابدال » مفتعلن«جاي  است كه شاعر در ركن سوم مصراع اول به» مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن«وزن بيت   
  آورده است كه قلب است.» مفاعلن» «مفتعلن«جاي  سوم مصراع دوم به

  ها: بررسي ساير گزينه  
  قلب ندارد. -در مصراع اول» سي«: ابدال در ۱گزينۀ   
  قلب ندارد. -در مصراع اول» دَم«: ابدال در ۲گزينۀ   
  قلب ندارد. -در مصراع اول» مَش«: ابدال در ۴گزينۀ   

  جامع ۳ادبي  علوم و فنون * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۴۵ 
·Hp يَ   كي  رشِ  سِ  گر  كِ  مي  ·Hp نيل  بِ  كد  چِ  در  

            

                

 هنگ  نَ  او  يِ   بو  از   شد  با  ت  مسَ  ل  سا  صد
                          

  است. »مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن«يا  »مستفعلن مفاعلُِ مستفعلن فعل«وزن بيت   
  ها: بررسي گزينه  
  شود. در مصراع اول كوتاه مي» كي«: هجاي بلند ۱گزينۀ   
  در ركن دوم مصراع دوم ابدال رخ داده است.» شَد«: در ۲گزينۀ   
  هجاي پايان مصراع وجود دارد.: در مصراع اول اختيار وزني بلند در نظر گرفتن ۳گزينۀ   
  وجود دارد.» بلند بودن هجاي پايان مصراع«و » ابدال«: در بيت دو نوع اختيار وزني ۴گزينۀ   

  جامعادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳گزينۀ پاسخ:  -۴۶ 
  ظرفيت هستند. عضي مانند رود و جوي بيظرفيت و ب ها اشاره دارد كه بعضي مانند دريا با در اين بيت به ظرفيت وجودي انسان  

  ۲درس  ۲ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۴۷ 
  فهمد. : فقط انساني كه درد دارد، درد مرا مي۴مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  رسد. نظر مي : چون پول و سرمايه ندارم، سخن پختۀ من خام به۱گزينۀ   
  : نفي ريا و دورويي است.۲گزينۀ   
  رسد. رسد، زمان مرگش فرا مي : تا انسان به كمال و پختگي مي۳گزينۀ   

  ۵درس  ۲ ادبي علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱گزينۀ پاسخ:  -۴٨ 
  مفهوم مشترك ابيات مرتبط: خود و تعلقات خود را كنار بگذار تا به ديدار يار برسي.  
  : با نديدن خود به بقاي جاودان خواهي رسيد.۱مفهوم گزينۀ   

  ۷درس  ۲ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۴۹ 
  نوشي است. مفهوم مشترك ابيات مرتبط: در فصل بهار و با آمدن گل، وقت شادي و شراب  
  نوشي، رنج خماري است. خوشي شرابگويد پس از  هاي شكفته مي در توصيف باغ پر از گل ۴گزينۀ   

  ۳درس  ۳ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۵۰ 
  كند. هاي راه عشق را با جان و دل تحمل مي مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و سه گزينۀ مرتبط: عاشق سختي  
  مادي در راه عشق دست كشيد.: تعلقات مادي مانع رسيدن به عشق است. بايد از تن و تعلقات ۲بيت   
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  ۴  درس ۱ شناسي جامعه*  دشوار :سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۱

    چالش فقر و غنا (پديدهٔ اجتماعي) عيني و كلان  
    شركت در انتخابات (كنش اجتماعي) خرد و عيني  
   زيستي   ساده سوس(آرمان اجتماعي) كلان و نامح  
    مرور خاطرات من از اردوي جهاد سازندگي (پديدهٔ اجتماعي) خرد و ذهني  
  ۱۲و  ۱۱، ۱۰هاي  درس ۱ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۲

   است همراه افراد اجتماعي موقعيت در تغييراتي با جديد اجتماعي هاي هويت كسب.  
   دينـي هويت كه هايي فعاليت جهان اين در. باشد داشته اجتماعي ظهور و بروز تواند نمي افراد معنوي و ديني هويت ،سكولار جهان يك در 

  .كرد اشاره غربي جوامع برخي در محجبه دختران تحصيل از جلوگيري به توان نمونه مي براي. شوند مي منع كند، آشكار را افراد
   يـا خـانواده تشـكيل براي جامعه اعضاي كه برود پيش جايي تا روند اين اگر. است گيفرهن تعارض نوعي طلاق افزايش و ازدواج در تأخير 

 فرهنگـي تزلـزل نوعي دهند، ترجيح خانوادگي زندگي بر را مجردي زندگي بسياري عمل در و باشند نداشته كافي و لازم انگيزهٔ آن، حفظ
  .كند مي بروز

   جهـان آن باشـند، داشـته خـاطر تعلق ها آن به و نكنند فراموش را آن هاي آرمان و ها واقعيت اجتماعي، جهان يك اعضاي كه صورتي در 
  .است حقيقي هويت  داراي باشند، حق مطابق آن هاي آرمان و ها واقعيت اگر و است تاريخي هويت داراي اجتماعي

  ۱۶و  ۱۵هاي  درس ۱ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۳
   محـدود منزلۀ به نيز اجتماعي جهان يك جمعيت كاهش و است آن معاني و فرهنگ گسترشمنزلۀ  به اجتماعي جهان يك يتجمع افزايش 

  . باشد ديگر اجتماعي هاي جهان تسلط و بسط ساز زمينه تواند مي كه است گسترهٔ آن شدن
   براي صرفاً ولي ،است متكي خود قوي داخلي توليد بر و وشدج مي درون از اي چشمه مانند كه اقتصادي است ، گرايي برون عين در زايي درون 

  .كند مي مبادله كشورها ساير با متعادل صورت به را آن بلكه كند، نمي توليد خود
   هبـ را ديگـران ارادي كار و بگذارد تأثير ديگران ارادهٔ بر بتواند خود اهداف به رسيدن براي انسان كه شود مي پيدا هنگامي اجتماعي قدرت 

  .بگيرد خدمت
   است مقبوليت داراي آيد، مي دست به  مقابل طرف با رضايت و تهديد از استفاده بدون كه قدرتي.  
   دارد دروغين مشروعيت باشد، بشري ساختگي هاي ايدئولوژي با موافق قدرت اگر.  
  ۱۰و  ٨، ۱هاي   درس ۲ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۴

   آورد مي پديد مختلفي فرهنگي هاي جهان شناسي)، شناسي و معرفت شناسي، انسان (هستي اساسي هاي پرسش به متفاوت هاي اسخپ.  
   وابسـتگي موجـب پديـده ايـن و گيـرد مي آنان از را جهاني اقتصاد در زني چانه قدرت استعمارزده، كشورهاي اقتصاد شدن محصولي تك 

  .شود مي تعمارگراس كشورهاي به ها آن اقتصادي
   عرب، اتحاديۀ تعهد، عدم جنبش قبيل از هايي پيمان ،آمريكايي و اروپايي برتر هاي قدرت اقتصادي سازي جهاني سياست برابر در مقاومت براي 

  .است گرفته شكل ها دولت بين...  و اسلامي كنفرانس سازمان
    شد خواهند فعال بار ديگر غربي، كشورهاي دروني هاي چالش از بسياري شود، عالف كه صورتي در و است جهاني تقابلي ،جنوب و شمال تقابل.  
  ۱۳و  ۹، ۳هاي  درس ۲ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۵

    علتِ اعتراض روشنفكران نسل دوم به روشنفكران نسل اول استعمارزده باقي ماندن كشورهاي اسلامي در جايگاه كشورهاي پيراموني و  
   هاي استعمارگر از كودتاي نظامي  علتِ استفادهٔ دولت به قدرت رساندن نيروهاي وابسته  
    علتِ ناديده گرفتن عدالت در ليبراليسم اوليه باز شدن راه استثمار براي صاحبان ثروت  
   ها  داري از نظر ماركسيست محصول سرمايه نظام طبقاتي  
  ۱۰و  ۵، ۳هاي  درس ۳ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال خصاتمش ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۶

    روش رويكرد تفسيري ها را دريابد. كند تا معناي كنش آن گران زندگي مي مدتي با تكدي  
     موضوع رويكرد تبييني گري همانند اجزاي ماشين و بدن انسان مطالعۀ پديدهٔ اجتماعي تكدي  
     هدف علوم اجتماعي اسلامي هـاي متكـديان  شمول عقل خاص (عقل نظري و عقل عملي) و وحـي بـراي داوري ارزش رفيت جهاناز ظ

  گري راهكار ارائه دهد. اي بدون تكدي گيري جامعه رفت از وضعيت موجود و شكل كند تا براي برون استفاده مي
  ٨و  ۷، ۶هاي  درس ۳ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۵۷

  هاي نادرست: عبارت بررسي  
  كنند. ، بر توانايي و خلاقيت افراد در ساختن جهان اجتماعي تأكيد ميشناسان تفسيري جامعهشناسان انتقادي همانند  ب) جامعه  
واقعـي  هاي مادي و فاقد معنا، از شناخت ها به پديده زدايي از سياست و قدرت و فروكاستن آن با معنازدايي و ارزش شناسي تبييني جامعهج)   

  ماند. ها بازمي آن
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  ۹  درس ۳ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵٨
   است شده متداول شناسي جامعه و شناسي مردم تحقيقات در امروزه ،بيروني ابوريحان روش .  
   ردب كار به تبييني شناسي جامعه در كنت بعد، سال چهارصد كه است روشي مشابه خلدون ابن روش.  
   است برخوردار اجتماعي علوم هاي ظرفيت همۀ از فارابي مدني علم.  
   داند مي هندوها ديني باورهاي را هند جامعۀ در ها كاست وجود علت ،بيروني ابوريحان.  
  ۲درس  ۳شناسي  جامعهو  ۷و  ۵هاي  درس ۲شناسي  جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۹

   رفتـار و كننـد مـي پرهيـز آن كردن آشكار از باشند، داده قرار خود برتر هدف را دنيا كنند، مي زندگي ديني فرهنگ درون كه افرادي اگر 
  .كنند مي ديني توجيه را خود دنيوي

   تحمـل ار هـا آن نفـوذ و سلطه كه بودند اقوامي فرهنگي مقاومت شكستن در هم نيازمند خود اقتصادي منافع تأمين براي غربي كشورهاي 
  .كردند نمي

    برخـي ولـي شـوند، مي محسوب انساني علوم از بخشي خود، اجتماعي علوم و است اجتماعي علوم موضوع از تر عام انساني علوم موضوع 
  .نيستند اجتماعي علوم زمرهٔ در انساني علوم

  ۷و  ۳هاي  درس ۳شناسي  هو جامع ۱۲و  ۶هاي    درس ۱ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۰
  بررسي موارد نادرست:  
  شوند. دچار مي ازخودبيگانگي تاريخيبرند، به  اي كه در مواجهه با فرهنگ ديگر، هويت خود را از ياد مي ب) جوامع خودباخته  
  ، معتقدند كه با توزيع برابر ثروت، عدالت برقرار خواهد شد.مخالفان قشربندي اجتماعيد)   
  ۴درس  ۳شناسي  و جامعه ۱۳و  ۱۲هاي  درس ۲شناسي  ، جامعه٨  درس ۱ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳ينۀ پاسخ: گز -۶۱

   از. پـذيرد مـي انجـام) نمايش صحنۀ( استيج روي گرفتن فيگور با كه است نمايشي مسابقات ترين مهم از يكي مسترالمپيا سالانۀ مسابقات 
 تمجيـد و سـتايش بـراي عاملي بدن و يافتگي پرورش و تناسب زيبايي، كه گرفت شكل اساطيري يكرديرو با فكري جريان ۱۹ قرن پايان

  .شد مي قلمداد
   علـوم و هـا آگاهي بودند معتقد و دانستند مي هستي جهان شناخت براي درست راه تنها را خود تجربي روش ،نوزدهم قرن شناسان جامعه 

 راه تنهـا غـرب فرهنـگ از پيروي كه كرد مي القا غيرغربي جوامع نخبگان به را مطلب اين غرب ترتيب بدين. است غيرعلمي ديگر جوامع
  است. ها فرهنگ ديگر توسعۀ و پيشرفت

   جوامـع اقتصادي و سياسي استقلال كشورها، اين منافع مطابق كردن عمل و استعمارگر كشورهاي به وابستگي دليل  به استعماري استبداد 
  .كرد مي سركوب نيز را خود اسلامي هويت حفظ براي مردمي هاي مقاومت و ساخت مي مخدوش را اسلامي

   آگاهي بر تأكيد با را انسان اجتماعي زندگي و دانند مي اجتماعي كنش ويژگي ترين مهم را معناداري و آگاهي ،اجتماعي كنش پردازان نظريه 
  .كنند مي مطالعه معنا و

  ۹درس  ۳شناسي  و جامعه ۹درس  ۲شناسي  ، جامعه۳درس  ۱ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۲
   بيشتر شبيه يك بازي گروهي است.جهان اجتماعي ،  
   (اوليه) موجب آن شد كه دولتمردان انگليسي از جمله لرد جان راسل از هر اقدامي بـراي مقابلـه بـا قحطـي  حاكميت ليبراليسم اقتصادي

  كنند. ايرلند خودداري
   است. دانش و آگاهي آناندازهٔ   گسترهٔ جهان اجتماعي به  
   دهنـدهٔ رشـد علـوم ابـزاري در  اهرام جيزه نقطۀ اوجي در تكامل شيوهٔ معماري مقابر مصر در دورهٔ پادشاهي كهن است. اين عبارت نشان

  مدينۀ جاهله است.
  ٨و  ۶هاي  درس ۳شناسي  و جامعه ۱۵درس  ۲شناسي  ، جامعه۱۱ درس ۱ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۳

   اي درون  شـود. هـر نظريـه گرايي (رقيب رويكرد انتقادي يا همان پسامدرنيسم)، بخشي از يك حقيقت مغفول آشكار مي در رويكرد نسبي
  ود را توليد كند.هاي متناسب با خ تواند نظريه شود و هر فرهنگ و هويتي مي فرهنگ و تاريخ خود توليد مي

   اش، باطل بودن نظريۀ پايان تاريخ فوكوياما را نشان داد. هاي انقلاب اسلامي ايران و پيامدهاي جهاني موفقيت  
   هاي سياسي، يعني معاني و تدابير سياسـي، قـوانين را در قلمـرو  شناختي تفسيري و انتقادي توانايي مطالعۀ ارزش هاي جامعه رويكرد

  آرماني دارند.
   هاي زندگي خانوادگي همانند زندگي با حيوانات، ازدواج  ها و بديل اي سست شوند كه رقيب گونه هاي آن به اگر نهاد خانواده و عقايد و ارزش

 هـا و هنجارهـاي آن عرض خانواده شيوع پيدا كند و جهان اجتماعي نتواند در برابر اين اشكال از كيان خـانواده و ارزش جنس و... هم با هم
  شود. دفاع كند، نهاد خانواده دچار بحران هويت مي
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  ٨و  ۲هاي  درس ۳شناسي  و جامعه ۱۲درس  ۲شناسي  ، جامعه۵  درس ۱ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۴
    شود. مختلف مي هاي اجتماعي ها، سبب پيدايش جهان آن اراده و اختيارها و همچنين تنوع  انسان آگاهي و معرفتتنوع  
   است. نياز فطري آدمي به حقايق قدسي و ماوراء طبيعيترين علت تداوم باورهاي ديني و معنوي در زندگي انسان،  مهم  
    شود. ، سبب چندپارگي سياسي و فرهنگي درون جوامع ميها ها و گوناگوني تأكيد افراطي بر تفاوتسياست هويت با  
    تر از علوم طبيعي است. بيني در علوم اجتماعي پيچيده ، پيشهاي اجتماعي دن كنشآگاهانه و ارادي بوسبب  به  
  ۹و  ۳هاي  درس ۳شناسي  و جامعه ۲درس  ۲شناسي  ، جامعه۱۵درس  ۱ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۵

  بررسي موارد نادرست:  
   حقيقت هيچ سياسي نظام اين. يابد مي سازمان مردم اكثريت ارادهٔ و خواست با كند مي ادعا كه است سياسي نظام نوعي دموكراسي، ليبرال 

  .است جهاني اين و دنيوي حكومتي و شناسد نمي رسميت به را شمولي جهان و فطري فضيلت و
   ارداد،رقـ بـر مبتنـي را اتمناسـب و روابط اين و دهد مي توضيح بيروني مناسبات براساس را اجتماعي نظم و جامعه تبييني شناسي جامعه   

  .داند مي اجبار و ترس
  دهد. اساس مناسبات بيروني توضيح مي شناسي تبييني همواره، نظم اجتماعي را بر نادرست است، زيرا جامعه» اغلب مواقع«نكته: عبارت   
   است جغرافيايي و تاريخي ،مذهبي هاي بررسي در ،تجربي روش كنار در انتقادي روش كارگيري به در ابوريحان امروزي اهميت.  

 

  ۱شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۶
 دهيـپد دو نيبـ ۀرابط ديبا حتماً هيفرض در. شود يم يبررس يعيطب يها دهيپد نيب ۀرابط مختلف يها روش و مشاهده كمك با يتجرب علوم در  

 هيفرضـ و نكـرده مطـرح گـريد هٔديـپد كي با را يليتحص افت ۀرابط زين عبارت نيا. ستين هيفرض جمله آن صورت نيرايغ در ،شود مطرح
. اسـت مسـئله طرح شود، برداشته ديبا كه يقدم نياول معلم نيا يريگ جهينت مورد در پژوهش يبرا نيبنابرا). ۱ ۀنيگز رد( شود ينم محسوب

 آن بـه بعد ۀمرحل در سپس ،»است؟ شده يليتحص افت باعث يكيزيف مشاركت عدم ايآ« اي »ست؟يچ آموزان دانش يليتحص افت علت«  مثلاً
 عنـوان تحـت ،...و يآموزشـ سـاعات نبودن يكاف ها، كلاس بودن يمجاز مانند يمختلف يها دهيپد با را يليتحص افت ارتباط و دهد يم پاسخ
  .كند مي مطرح هيفرض

  :ها نهيگز ريسا يبررس  
  .ستين هيفرض جمله نيا بالا حيتوض طبق :۱گزينۀ   
 يبـرا هـا افتـهي با مطابقت فقط ضمناً م،يكن يبررس را يتجرب علم در مقبول يها افتهي با آن مطابقت كه نشده مطرح يا هيفرض هنوز: ۲گزينۀ   

  .شود انجام يتجرب مشاهدات و شيآزما ديبا حتماً و ستين يكاف اصل به هيفرض شدن ليتبد
  .ها هيفرض نه شود، يم ليتشك نيقوان گرفتن قرار هم كنار از هينظر: ۴گزينۀ   
  ۱شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۷

  : عبارات يبررس  
. افـتي دسـت دهيـپد آن كنتـرل و ينيب شيپ به توان يم ياديز حد تا ده،يپد كي از خاص نييتب و فيتوص كي دنيبرگز از پس: اول عبارت  
 ميخـواه يمـ كـه يزيـچ با متناسب و گرفته دست در را طيشرا يعني كنترل و ميبزن حدس ندهيآ در را دهيپد وقوع احتمال يعني ينيب شيپ

 و يريپـذ تكـرار يژگـيو بـه مربـوط ،۱ نهيگز اول قسمت. است درست هردو ،۳ و ۲ يها نهيگز اول قسمت جهينت در. ميده رييتغ را ها دهيپد
  .است ياتيعمل فيتعر به طمربو ،۴ ۀنيگز اول قسمت

 نيا در رد،يبگ صورت ياقدام هدف بدون است ممكن يگاه. باشد هدفمند يعلم روش تا شود يم باعث بودن يزيچ يجستجو در: دوم عبارت  
 قداماتا بودن بخش جهينت ي،هدفمند امديپ نيبنابرا. بود نخواهد بخش جهينت مشخص هدف به نداشتن توجه ليدل به شده محقق اقدام صورت
 روش بـودن باقاعده از منظور رايز. كند ينم محقق را آن ييتنها به و ندارد ارتباط بودن مند قاعده و منظم با لزوماً يهدفمند ديكن دقت. است
  .است نادرست ۴ و ۲ هاي نهيگز دوم قسمت نيبنابرا. است منظم و مشخص قواعد از يتتبع ،يعلم

 ق،يـدق شـكل به نظر مورد يرهايمتغ ديبا ها يريگ اندازه در سهولت نيهمچن و حيصح شيآزما كي مانجا يبرا و يعلم روش در: سوم عبارت  
 فيـتعر ضـمناً. شود يم يريگ اندازه در سهولت باعث ها دهيپد از يكم و شفاف ق،يدق فيتعر نيبنابرا. شوند فيتعر يريگ اندازه قابل و شفاف
 و هستند درست يهمگ ۳ و ۲ ،۱ يها نهيگز در سوم قسمت نيبنابرا. ابندي دست دهيپد از مشترك مفهوم به افراد ۀهم شود يم باعث ياتيعمل

  .است مربوط يريپذ تكرار به ۴ ۀنيگز در سوم قسمت
 ،ياخلاقـ مسـائل تيرعا انسان، به مربوط يها پژوهش يدگيچيپ ،يشناس روان در كساني يها افتهي به دنيرس يدشوار ليدل: چهارم عبارت  

 يها افتـهي بـه دنيرسـ در يدشوار باعث ها ارزش ريثأت تحت گرفتن قرار نيبنابرا. است... و يانسان يها دهيپد ريتفس و نگاه در ها ارزش ريتاث
  .شود يم كساني
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  ۲شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶٨

  :۱گزينه 
 ها به تعامل با خانواده نيست. معناي عدم علاقۀ آن به افزايش گرايش نوجوانان به تعامل با همسالان،  نادرست  بخش اول
  اولين علامت رشد اجتماعي آدمي، لبخند اجتماعي است، نه ترس از غريبه.  نادرست  بخش دوم

 :۲گزينه 
پذيرند و هويت مثبتي براي خود قائل هستند، به لحاظ رواني از افرادي كـه نوجواناني كه خود را مي  درست  بخش اول

  ترند. شوند و به خود علاقه ندارند سالم في براي خود قائل ميهويت من

شـود، تمايـل بـه سالگي كه دورهٔ پيش از دبستان و مهدكودك محسوب مي ۵ -۴كودكان در سن   نادرست  بخش دوم
  هاي موازي دارند، نه گروهي. بازي

 :۳گزينه 
هاي زنانه و مردانه يت نوجوان به ايفاي نقشهويت بخشي از رشد اجتماعي است و در بعُد رواني هو  درست  بخش اول

  پردازد. هاي جنسيتي) مي (نقش

جنسان سالگي) كه همان سنين دبستان است، تمايل به بازي با هم ۱۲تا  ۷كودكان در كودكي دوم (  درست  بخش دوم
  خود دارند. (دخترها با دخترها و پسرها با پسرها)

 :۴گزينه 
معناي تفكر فرضي است كه مصداق رشد شناختي اسـت، نـه هاي مختلف به احتمال در نظر گرفتن  نادرست  بخش اول

  رشد اجتماعي.

هاي خود در مورد اخلاقي بودن كار ديگران، پردازش ادراكـي دارنـد، امـا ايـن كودكان در قضاوت  نادرست  بخش دوم
  ها مربوط به رشد درك اخلاقي و شناختي است، نه رشد اجتماعي. ويژگي آن

  ۲شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴اسخ: گزينۀ پ -۶۹
 موفـق يپزشك را خود الاتشيخ در يگاه كه ينوجوان خاطر نيهم به و ستين يعيرطبيغ ينوجوان نيسن در ياپردازيرو نادرست؛ اول، عبارت  

  .ندارد يعيرطبيغ رفتار ،داند يم) يآرمان خود(
 امـا ،دهنـد يمـ ليتشـك را او يواقعـ خـود ،)انـد كرده دايپ بروز كه او يها يتوانمند يعني( فرد ره بالفعل يها يژگيو نادرست؛ دوم، عبارت  
 برخـوردار هـا آن از يآرمـان طيشـرا در دارد ديام فرد بودنشان، يخواستن سبب به و اند نكرده دايپ بروز هنوز كه يخواستن هٔبالقو يها يژگيو

  .هستند يآرمان خود مصداق باشد،
 عملكـرد افـت موجب يآرمان خود و يواقع خود ۀفاصل كردن كم يبرا تلاش يجا به ،ياپردازيرو از دائم و مكرر هٔاستفاد درست؛ سوم، عبارت  

  .است نوجوان يعملكردها ريسا و يليتحص
 آزمـون، آن در آمـده دسـت بـه جينتـا اسـاس بر و كرده شركت كنكور يشيآزما آزمون در يآموز دانش كه يزمان نادرست؛ چهارم، عبارت  
  .است نوجوان بالفعل و يواقع عملكرد و يتوانمند از برگرفته ينيب شيپ نيا رايز است؛ مواجه يواقع خود با ند،يب يم را خود كنكور ينيب شيپ
  ۳شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۰

  : عبارات يبررس  
 مطالعـه از بعـد يگـاه چنـد از هر است بهتر. كرد زيپره يطولان ساعات در تيفعال انجام زا ديبا تمركز جاديا و توجه حفظ يبرا: اول عبارت  

 قسـمت نيبنـابرا. ديكن استفاده فيتكل كي دادن انجام يبرا مختلف حواس از است بهتر متمركز توجه جاديا يبرا نيهمچن. ديكن استراحت
 عوامل از كه شود يم آن شدن يتكرار و محرم با ينسب ييآشنا موجب محرك ارائه دفعات تعداد شيافزا. هستند درست ۲ و ۱ يها نهيگز اول

 باعـث و اسـت »جو و جست« كاركرد به مربوط زين يانحراف عوامل تعداد كاهش). ۳ ۀنيگز رد( دهد يم كاهش را تمركز و است يريخوگ جاديا
  ).۴ ۀنيگز رد( شود دايپ تر راحت و زودتر هدف محرك ،شود يم
 از ديبا تمركز جاديا و توجه حفظ يبرا نيبنابرا. ابدي يم كاهش يخستگ ليدل به آن تيفيك شود، شتريب فيتكل انجام مدت رچهه: دوم عبارت  

 فيـتكل دو انتخـاب. اسـت شـده اشاره ۲ ۀنيگز در مطلب نيا به كه كرد زيپره دشوار فيتكال در خصوص به يطولان ساعات در تيفعال انجام
 جـاديا به يارتباط و دهد يم كاهش را زمان هم توجه از يناش يمنف اثر زمان، هم فيتكل چند دادن انجام در فرد رتمها شيافزا و هم به هيشب

 و است مربوط جوو جست كاركرد به هدف محرك در فرد به منحصر يها يژگيو وجود). ۴ و ۱ هاي هنيگز رد ( ندارد آن بردن نيب از اي و يخستگ
  ).۳ۀ نيگز رد( يخستگ بر نه گذارد، يم اثر محرك كردن دايپ زمان بر

 دشـوار فيتكـال باشـند، هيشب گريهمد به فيتكل دو اگر البته. دهد يم كاهش را توجه ييكارا زمان، هم فيتكل چند دادن انجام: سوم عبارت  
 قسـمت نيبنـابرا ،ابـدي يم كاهش فيتكل چند دادن انجام يمنف اثر ،باشد برخوردار لازم يها مهارت از فيتكال آن هٔدهند انجام فرد و نباشند
 زمـان هـم فيتكال انجام نه ،است مربوط »جوو جست كاركرد« به يانحراف عوامل تعداد كاهش. هستند درست دو هر ۲ و ۱ يها نهيگز در سوم

 را توجـه ييكـارا هـا، آن ۀهمـ انجام يبرا حس كي از استفاده م،يده انجام زمان هم را فيتكل چند ميباش مجبور اگر نيهمچن). ۳ ۀنيگز رد(
  ).۴ ۀنيگز رد( دهد يم كاهش

 از يكـي يسـتيز يازهاين نيمأت و مناسب يۀتغذ. است يشناخت روان و يكيولوژيزيف عوامل ريثأت تحت يذهن يختگيانگ زانيم: چهارم عبارت  
 يذهنـ يختگـيانگ در ثرؤمـ يشناخت روان عوامل از يكي آن، به يده تياهم و هدف جاديا. است يذهن يختگيانگ جاديا يكيولوژيزيف عوامل
 بـالا را افـراد يذهنـ يختگيانگ زانيم زين ها محرك يدرون راتييتغ البته. هستند درست ۳ و ۲ ،۱ يها نهيگز در چهارم قسمت نيبنابرا. است

  .شود ينم مطرح يذهن يختگيانگ شيافزا يبرا راهكار كي عنوان به و است محرك خود يژگيو به مربوط موضوع نيا يول ،برد يم
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  ۳شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۱
 يخطـا در واقـع در. ميكن يم ادراكش خود ذهن در كه ستين يزيچ الزاماً م،يكن يم حس را آنچه كه است نيا نشانگر يادراك يخطاها وجود  

 يتفـاوت ليدل به را نيماش از رونيب يدما كه شهاب مانند. ستين قمنطب م،يكن يم ادراك ما آنچه با ،)يخارج محرك( يرونيب تيواقع ،يادراك
  .كند يم برآورد هست واقعاً آنچه از سردتر ،دارد نيماش درون يدما با كه

  :ها نهيگز ريسا يبررس  
  .ندارد يخارج وجود كه كرده ادراك را يزيچ چون است، شده توهم دچار مادر :۲ گزينۀ  
  .هستند نادرست كه دارد ييها قضاوت و باورها رايز ،است شده يشناخت يخطاها دچار مادر :۴و  ۳هاي  گزينه  
  ۴شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۲

 كند يم فعال ،يريادگي نديفرا در را فرد و است يحركت روش كي است، شده داده آن مورد در كه يحيتوض به توجه با كلاژ ساخت: اول عبارت  
 .باشد يم زين يچندحس ۀمطالع مصداق د،يآ يدرم يريتصو صورت به درس كلاس در شده دهيشن ميمفاه چون نيهمچن. آورد يم در حركت هب و
 در اسـت، مطالب آن نكردن يرمزگردان م،يكن ينم توجه ها آن به معمولاً كه روزمره و تياهم كم مطالب از ياريبس يفراموش علت: دوم عبارت  

 شده استفاده كتاب و دفتر تعداد آموزان دانش كه يزمان مانند. است يرمزگردان نبود و يتوجه كم از يناش عمل در ها يفراموش زا ياريبس واقع
 .آورند ينم ادي به را كلاس هر در شده استفاده يها گچ تعداد ها معلم اي دانند ينم را يليتحص سال در

 هرگز كه آورد خاطر به را رويدادي است ممكن و كند يم پر را حافظه در شده جاديا يها لهچا فرد كاذب ۀحافظ و كردن اضافه در: سوم عبارت  
 ۀحافظـ بـه اتكـا خـاطر نيهمـ به. افتد مي اتفاق زياد دهند مي شهادت دادگاه در كه حوادث عيني شاهدان در خطا اين. است نيفتاده اتفاق

 .باشد كردن اضافه يخطا و اشتباه تربس تواند يم داديرو كي مورد در قضاوت يبرا ينيع شاهدان
 ياطلاعات جزو هم خانه به آمد و رفت نيقوان و است عمر يانتها تا قهيدق چند از بلندمدت ۀحافظ در اطلاعات شدن رهيذخ زمان: چهارم عبارت  

 اصول يخاطرسپار به نيهمچن. است بلندمدت ۀحافظ مصداق خاطر نيهم به و سپارند يم خاطر به را آن قهيدق چند از شيب يبرا افراد كه است
 )۴ و ۱ هاي هنيگز رد. (ستندين يشخص داديرو و تجربه چون ،هستند ييمعنا ۀحافظ به مربوط نيقوان و
  ۴شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۳

 او يرمزگردانـ سـپارد، يمـ خاطر به ها آن دنيد با را يتاطلاعا فرد كه يزمان. شود يم ميتقس ييمعنا و يداريشن ،يداريد انواع به يرمزگردان  
 دنيشـن بـا فـرد كـه يزمـان. سپارد يم خاطر به را آن چشمش شيپ آن ادداشتي و مراسم خيتار دنيد با كه لاديم مانند است؛ بوده يداريد

 خيتار نيا يعروس مراسم خيتار دنيشن با كه دمحمدجوا مانند است؛ بوده يداريشن او يرمزگردان ،كند يم وارد خود ۀحافظ به را آن ياطلاعات
 بكنـد، متصـل خـود ۀحافظـ يهـا بخش گريد به را آن بتواند و بدهد معنا ديجد اطلاعات به فرد كه يزمان. است كرده وارد خود ۀحافظ به را

  .است كرده مرتبط خودش ينامزد خيتار با را دوستش يعروس خيتار كه ستاره مانند است؛ بوده ييمعنا او يرمزگردان
  ۵شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۴

   :ترتيب به عبارات بررسي  
 مركز اي متخصص فرد به و اوست خود يشخص نظر بر يمبتن رايز ،است) كردن خرد نوع از( ياكتشاف روش فرد نيا روش. نادرست  :اول عبارت  

  .رسد يم هدف به كه كرد نيتضم توان ينم و است نكرده مراجعه يدرمان
 يا مرحلـه چهار هٔدور كي هدف نيا يبرا و) مسئله صيتشخ: اول ۀمرحل( كند ادياعت ترك ديبا كه شده متوجه فرد نيا. نادرست  :دوم عبارت  

 مـورد را خود روش يشاثربخ يروان و يكيزيف طيشرا يبررس با اول، هٔدور انيپا از پس). مناسب حل راه يريكارگ به: دوم ۀمرحل( كرده آغاز را
  .دارد قرار حل راه يابيارز يعني مسئله حل مراحل از سوم ۀمرحل در پس داده قرار يابيارز

 و اسـت دهيـچيپ اريبسـ و دارد مختلـف علل افراد ادياعت رايز ،است نشده فيتعر خوب ۀمسئل كي ادياعت ترك ۀمسئل. درست: سوم عبارت  
  .كرد برطرف ينيتضم صورت به را آن كسان،ي و استاندارد يها روش قيطر از توان ينم

 نيهمـ به. دارد كامل يآگاه دهد، يم انجام آنچه به و است موضوع ريدرگ كاملاً است، مسئله حل درحال يفرد يوقت. نادرست: چهارم عبارت  
  .كند ينم دار خدشه را موضوع نيا ها يتوانمند بودن محدود. است كنترل تحت انيجر و نديفرا كي مسئله حل ليدل
  ۶شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۵

 »يافراطـ اعتمـاد« يريگ ميتصـم مانع با باشد داشته خود گيري تصميم هاي روش و ها قضاوت به حد از شيب اعتماد فرد كه يزمان: اول عبارت  
 يريكـارگ بـه بـا آمـوزانش دانش ،دارد بـاور كـه يمشـاور ايـ شد دخواه موفق اندك ۀمطالع با دارد باور كه يآموز دانش مانند. است مواجه
  .شوند يم برتر ۀرتب روز چند در مطالعه با تنها او، يها كيتكن

 كـم   تِدسـ كـه است خاطر نيهم به و دارند ازين زين يقو نفس به اعتماد به لازم، دانش بر علاوه مهم يها يريگ ميتصم از ياريبس: دوم عبارت  
 هنـوز خـود يآموزشـ رهٔدو اتمـام وجود با يفرد كه يزمان. هستند درست يريگ ميتصم مانع نييپا نفس به اعتماد و بودن رسوت خود، گرفتن
  .است مواجه »خود شمردن كوچك« مانع با باشد، نداشته را كار شروع يكاف نفس به اعتماد

 مواجـه »دأييـت يريسوگ« مانع با بگذارد كنار را اطلاعات ريسا و كند استفاده باشند، نظرش دؤيم كه ياطلاعات از فرد كه يزمان: سوم عبارت  
 يمهد كه است آمده سوم عبارت در حالت نيا مصداق. كنند يم دأييت را او نظر كه كند توجه ياطلاعات به دارد ليتما فرد شرايط اين در. است

  .كند يم توجه ها دسته از يكي به فقط خود، يمعلم مهارت هٔكنند رد و دأييت اطلاعات ۀدست دو انيم از
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  ۶شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۶
  شيگرا - شيگرا تعارض  :دارد گرايش دو هر به فرد و هستند خواستني يها انتخاب دو هر شتر،يب يمشتر جذب و شتريب سود: اول تيموقع  
  اجتناب -شيگرا تعارض: است خود سود شدن كم نگران لحا عين در كند، كمك فقرا به دارد دوست فرد: دوم تيموقع  
  اجتناب -شيگرا تعارض : بگذارد اشتراك به را خود سود خواهد نمي ولي ،دارد ليتما مشاركت قيطر از فروش شيافزا به فرد: سوم تيموقع  
  ۷شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۷

  : دارند زيتما وجه سه نگرش و زشيانگ  
  .هستند يستيفراز نگرشي، عوامل و هستند يستيز زشي،يانگ عوامل )۱  
  .است يآدم و وانيح انيم مشترك انگيزشي عوامل و است يآدم به  منحصر نگرشي عوامل )۲  
  .رديگ يم در نظر زين را ياجتماع و يفرد نيب مناسبات انگيزشي، عوامل خلاف بر نگرشي عوامل) ۳  
 مادي و زيستي عوامل ثيرأت تحت معمولاً و هستند نگرش فاقد حيوانات چون ،است انگيزشي عوامل به ناظر چهارم و اول عبارات نكات نيا به توجه با  

  .دهند يم نشان را فرد يارزش نظام و باورها و هستند نگرش به ناظر سوم و دوم عبارات. دهند يم بروز را ييرفتارها نيچن پاداش، و غذا دريافت مثل
  ۷شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷٨

 ،)شـانس و فيـتكل يدشـوار ن،ييپا ييتوانا مانند( كنند كنترل را آن توانند ينم كه دهند يم نسبت يزيچ به را شكست رندگانيادگي يوقت  
 نسـبت) فيـتكل يدشوار و استعداد مانند( داريپا عوامل به را شكست كه يكسان نيهمچن. داشت خواهند آن جبران يبرا يكم اريبس هٔزيانگ
 و داريـپا ،يدرونـ عامـل كي( يمعمول هٔچهر را خود شكست عامل هيسم. شوند يم خود شكست جبران يبرا يدلسرد و أسي دچار دهند، يم
 هٔزيـانگ او نيبنـابرا. اسـت هداد نسبت) كنترل قابل ريغ و داريپا ،يرونيب عامل كي( سساتؤم انتظار بودن دشوار نيهمچن و) كنترل قابل ريغ
 و داريـناپا ، يرونيب عامل كي( شانس نداشتن به را خود شكست علت نايس گريد طرف از. داشت خواهد خود شكست جبران يبرا يكم اريبس
 نايسـاينكـه  احتمـال نيبنابرا. است داده اسناد) كنترل قابل و داريناپا ،يدرون عامل كي (ي سيانگل زبان به نداشتن تسلط و) كنترل قابل ريغ

 تواند يم و دارد قرار او كنترل در است داده اسناد آن به كه يموارد از يكي چون. است كمتر شود شغل كردن دايپ يبرا يدلسرد و سيأ دچار
  .دهد شيافزا يسيانگل زبان بر را خود تسلط شتر،يب نيتمر و تلاش با

  :ها نهيگز ريسا يبررس  
  .داند يم آن امديپ از مستقل كاملاً را رفتار گفت توان ينم داند، يم ثرؤم عوامل از يكي را زبان بر نداشتن تسلط نايس كه ييآنجا از: ۱گزينۀ   
  .است كنترل قابل عوامل به او ياسنادها از يكي چون ،ندارد شكست جبران يبرا يا زهيانگ چيه نايس گفت توان نمي :۲گزينۀ   
 كـه يعوامل نيهمچن. هستند داريپا عوامل از فيتكل يدشوار و فرد هٔچهر چون ،است داريپا داده، ناداس ها آن به هيسم كه يعوامل: ۴ گزينۀ  

  ).تلاش و شانس( هستند داريناپا دو هر داده اسناد ها آن به نايس
  ٨شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۹

  : شوند يم يبررس نقش ود در يشناخت روان يرهايمتغ ،سلامت يشناس روان در  
 ،يروان ريمتغ« مييگو يم شود، دهان يخشك موجب اضطراب مثلاً باشد، يجسمان ريمتغ جاديا »علت« ،يشناخت روان ريمتغ اگر: يروان عامل )۱  

  . »است بوده يجسمان يماريب جاديا عامل
 م،يكنـ تـنش احسـاس يجسـمان يخسـتگ اثـر در مثلاً اشد،ب يجسمان ريمتغ »جهينت« و »معلول« يشناخت روان ريمتغ اگر: يروان امديپ )۲  

  .»است بوده يجسمان) طيشرا ( يماريب امديپ ،يروان ريمتغ« مييگو يم
  ٨شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۰

  :بيترت به عبارات يبررس  
 از اسـتفاده« او ۀمقابلـ كنـد، اسـتفاده) ۵ درس در شـده بـرده منـا يها روش خصوص به( مسئله حل يها روش از فرد كه يزمان: اول عبارت  

  .است »آخر از شروع« اول عبارت در شده استفاده روش. است »مسئله حل يها مهارت
  .ميمواجه »بودن معجزه انتظار در« روش با باشد خود اهداف به دنيرس و تيموفق انتظار در تلاش، بدون فرد كه يزمان: دوم عبارت  
 در« مقابلـه در كاذب يدواريام وجود دو، نيا زيتما وجه و كند ينم تلاش فرد »بودن معجزه انتظار در« و »بودن منفعل« مقابله دو هر در: نكته  

  .است »بودن معجزه انتظار
 ماتيتصـم و كنـد كنتـرل را خـود يرفتارها و جاناتيه نتواند كه يطور شود، كيتحر شدت به يجانيه لحاظ از فرد كه يزمان: سوم عبارت  

  .ميمواجه »ملأت و فكر بدون يتكانش يرفتارها دادن انجام« روش با) ببندد را خود فروش ۀصفح مثال يبرا( رد،يبگ يناگهان
 »گـرفتن ييراهنمـا و مشـورت« روش از كنـد مشـورت باتجربه و متخصص افراد با خود مشكل كردن برطرف يبرا كه يزمان: چهارم عبارت  

  .است كرده استفاده

  
  )۴درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۸۱

 نیسـت» لبـَ«معـادل مناسـبی بـرای » گمان بی)/ «۲و  ۱های  گزینهکلمۀ پرسشی است (رد  »ماذا«)/ ۲و  ۱های  ه(رد گزین خَلقْ اللهّ: آفرینشِ خدا  
 )۳و  ۱های  ضَلالٍ مبینٍ: گمراهی آشکاری (رد گزینهترجمه نشده است/  ۳در گزینۀ  »أروني«در » ي«)/ ضمیر ۲(رد گزینۀ 
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  جامع)( ۲مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۸۲
کأنّ: گویی، ماننـد )/ ۴جمع است (رد گزینۀ  »الآخرین« )/۱ها (رد گزینۀ  )/ قُلوب: دل۳و  ۱های  لا تکَنُ مِن الذّین: از کسانی نباش (رد گزینه  

 اضافی است. ۳در گزینۀ » ها زبان آن)/ «۴(رد گزینۀ 
  )۴و  ۳های  درس( ۳مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۸۳

 ۳در گزینـۀ  »إلاّ «/ )۴دهد (رد گزینـۀ  یحرِّک: حرکت می)/ ۲ضمیر ندارد (رد گزینۀ  »عقل)/ «۳و  ۲های  للمؤمن ...: مؤمن ... دارد (رد گزینه  
   )۴ترجمه نشده است/ الدّنیا الفانیة: دنیای فانی (رد گزینۀ  ۳که مفعول مطلق تأکیدی است، در گزینۀ » اشتغالاً«هیچ معادلی ندارد/ 

  )۲درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۸۴
 »دور«به معنـای  »یبعّد«و  »یقربّ«ترجمه نشده است/  ۴ و ۳های  هدر گزیننخست  »علیک«)/ ۳و  ۱های  معرفه است (رد گزینه »السرّاب«  

 )۳(رد گزینۀ : دوستی )/ مصادقة۴نیستند (رد گزینۀ  نشان دادن »نزدیک«و 
  جامع)( ۲* عربی، زبان قرآن  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۸۵

  ماضـی اسـت فعـل  »ظننـتَ «)/ ۴و  ۲هـای  (رد گزینـه : ندیـده بـودمشـاهدته )/ مـا کنـتُ ۴و  ۱ های ه(رد گزین ام، همکارم کلاسی زمیلي: هم  
 )۲(رد گزینۀ  سنتین: دو سال)/ ۱(رد گزینۀ  ام قد نسیتُک: تو را فراموش کرده)/ ۲(رد گزینۀ  هل: آیا)/ ۴(رد گزینۀ 

  )۵درس ( ۳مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۸۶
 »ما غرّک: چه چیزی تو را فریفته است؟«  
  )۵درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۸۷

 ها: گزینهسایر  ترجمۀ صحیح  
 کارت و کارت شارژ بده! لطفاً به من سیم )۱  
 کار کنم؟ کند، چه خواهم که تماس بگیرم ولی آن کار نمی می )۳  
  را برایت عوض کنم!کارت  مرا ببخش تا سیم )۴  
  )۳درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۸۸

که  صورت مفعول مطلق برای فعل دوم بیان گردد چرا نیامده است/ تأکید باید به »تر دقیق«و  »تر سریع«های مناسبی برای  معادل ۱در گزینۀ   
 .)۴و  ۲های  برای جملۀ دوم است و ضمناً ضمیر ندارد (رد گزینه »امتحان«)/ ۴و  ۱های  در جملۀ دوم بر فعل تأکید شده است (رد گزینه

 ترجمۀ متن:  
 گزن فرمان داد که رشیوز روزی به! داد یم تیّ ش اهملّتمافراد  نیعدالت و صلح بگسترش بود که به  دادگری حاکم شود که حکایت می

زنـدگی  مـرد ثروتمنـدیشـهر  در آن بـه آن پنـاه بـبرد و آن را بـه صـدا در آوَرَد! ه مورد ستم قرار گرفته است،هرک بیاویزد تاشهر  بزرگی را در
 کردن ناتوانکار  از وشد  ریاسبش پ هنگامی که! کرد یاستفاده ماز آن  کالاهاحمل  یداشت که برا یاسب ! ویبودل معروف به بُخْ که کرد  می

در آن آویختـه کـه زنـگ  دیرس ییتا به جا گشت یدنبال غذا مکه به  حالی به راه افتاد در چارهیرها کرد! اسب ب راه مرد بخیل آن را در، گشت
 د کهبخور را نگور کرد ا در حالی که تلاش میدراز کرد  ااسب گردنش ر  اند! را دید که به ریسمان زنگ پیچیدهانگور های  آنگاه شاخه! شده بود
بـه « پرسـیدند: کـه از یکـدیگر مـی حـالی به آنجا شـتافتند درو  ددنیشن ازنگ ر  یشهر صدا ساکنان پی شروع کرد به صدا درآوردن! در زنگ پی

نـگ را بـه صـدا درآورده هنگـامی کـه صـاحبش بـر او ز  مرد بخیل است که که اسب نددیتا فهم» نوازد؟ نظرت کیست که زنگ دادگری را می
آیـا اسب!  ای صاحب«گفت: به او  نگهبانان پیرمرد بخیل را نزد حاکم آوردند! حاکم! کرده است منع میغذا و آب و را از او  گرفته یمسخت 

داری دیگری  اش گرسنه رها کنی؟ آیا دوست می سالی مند شوی سپس او را در کهن اش بهره از دادگری و انصاف است که از حیوانی در جوانی
ام جمـع  هنگفـت را در زنـدگیثـروت  نیـاشـک  بـی یش خرج کـرده بـودم،براام  از دارایی راگ«: رد بخیل پاسخ دادم» با تو چنین رفتار کند؟

دارایـی داد از  فرمان حاکم از سخن بخیل و درازی آرزویش به شگفت آمد، آنگاه» های زیادی را زندگی کنم! کردم، من امید دارم که سال نمی
که زنده است و ساخت مکانی برایش کـه او را از گرمـا و سرمـا  که برای خرید خوراک برای اسب تا زمانیای برداشت شود  مرد بخیل به اندازه

  !»زنگ دادگری چه نیکوست و نوایش چه شیرین است: «دزدن ادیفر یخوشحالبا مردم آنگاه  نگه دارد، کافی باشد!
  )جامع( ۳مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۸۹

  مشخّص کن:» پیرمرد بخیل«ترجمۀ عبارت سؤال: بر اساس متن گزینۀ درست را دربارۀ   
  ها: ترجمۀ گزينه  
 !وی را فریفته بود ،درازی آرزو) به دنیای خویش بسیار سرگرم شده بود و ۱  
 کرد! اش از خوراک و آب خودداری می آوری دارایی، در زندگی ) برای جمع۲  
 که زنده بود از اسبش بهره برد! اش تا زمانی سالی هنگام کهناش و  ) در دورۀ جوانی۳  
 های اسبش را نداشت، پس آن را در راه رها کرد! ) توان پرداخت هزینه۴  
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  جامع)( ۳مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۹۰
  ها: ترجمۀ گزينه  
 ریسمان زنگ کردند؟ های انگور شروع به پیچیدن به دور ) از چه وقت شاخه۱  
 اش گرفت؟ های مرد بخیل چقدر برای اسب بیچاره ) حاکم از دارایی۲  
 ) مرد بخیل با اسبش آنگاه که از کار کردن ناتوان شد، چه کرد؟۳  
 بردند؟  شان به کجا پناه می ) ستمدیدگان در آن شهر برای شکایت۴  
 جامع)( ۳قرآن * عربی، زبان  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۱

  ها: ترجمۀ گزینه  
  !ترازويی قرار بده ن]چو  هم[نت و ديگرى تخودت را ميان خويش) ای پسرکم! ۱  
  !داری دوست بدار؛ و برايش ناپسند بدار آنچه را برای خودت ناپسند می دیگریدارى براى  یپس آنچه را براى خودت دوست م) ۲  
  !شود یدارى به تو نيك كه دوست مى كن چنان یو نيكشود  به تو ستمكه دوست ندارى  ستم مكن، چنان) ۳  
 !است تباه شده انکه ميان نادان یکه ندار شده، و دانای یندی که خوار شده، و دارایمدلسوزی کنيد بر ارج) ۴  
  جامع)( ۳* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۲

  ها: گزینه بررسی سایر  
  .)در اینجا اسم شرط نیست »مَن(«فعل و فاعل و الجملة فعليّة  لازم/ فعل شرط في الجملة الشرّطيّة  ) متعدٍّ ۱  
  »التّفاعل«من باب  » المفاعلة«) من باب ۲  
   اسم خاص نیست. ) مُعرَّف بالعلميّة ۴  
  جامع)( ۳مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۳

 : ها گزینهبررسی سایر   
  فعل و فاعل  فعل ماضٍ للتّعجّب/ خبر ) اسم التّفضیل ۱  
ل«) في باب ۲     معرب مبنيّ »/ افِتعال«في باب  » تفعُّ
  »افِتعال«من باب  » انِفعال«للمخاطب/ من باب  ) للغائبة ۳  
  جامع)( ۳* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۴

دلالـت دارنـد کـه بـا یکـدیگر تناسـب » دعوت به وحدت و بازدارندگی از تفرقه و پراکندگی«و بیت مقابل آن بر  ۴یفۀ گزینۀ مفهوم آیۀ شر  
  مفهومی دارند. 

  ها:  بررسی سایر گزینه  
دیگر تناسـب  ا یـکدلالـت دارنـد کـه بـ» قدرت بسیار خداوند«و بیت مقابل آن بر » انفاق توانمند از توانمندی خود«) مفهوم آیۀ شریفه بر ۱  

  معنایی ندارند. 
دلالت دارنـد کـه بـا یکـدیگر » ها و زمین حاکمیّت خداوند بر آسمان«و بیت مقابل آن بر » خسران فرد دورو«شده بر  ) مفهوم عبارت داده۲  

  تناسب معنایی ندارند.
ظـاهر انسـان، آشـکارکنندۀ رازهـای «مقابـل آن بـر  و بیـت» چیز برای او لطف خداوند به انسان و مهیّا کردن همه«) مفهوم آیۀ شریفه بر ۳  

  دلالت دارند که با یکدیگر تناسب معنایی ندارند.» پنهان اوست.
  )۴و  ۲های  درس( ۳مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۵

» میـوه دادن«از » هـا میوه«جای  ی برای این جمله باشد، امّا اگر بهتواند کلمۀ معنادار  نمی» ها أثمار: میوه«، واژۀ ۴با توجّه به معنای عبارت گزینۀ   
اسـت؛ لـذا نوشـتار » میـوه دادن«معنای  و بـه» إفعـال«مصدر ثلاثی مزیـد بـاب » إثمار«استفاده کنیم، جملۀ معناداری خواهیم داشت. واژۀ 

 صحیح است.» ما أسرَعَ «باشد و لذا  می» فعَلَ ما أ «ضمن فعل تعجّب همواره بر وزن  باشد. در می» إثمار«، »أثمار«صحیح واژۀ 
  )۱درس ( ۲مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۶

  ترجمۀ صورت سؤال:  
  کنند را مشخّص کن: متضادهایی که بر برتری دلالت می  
  کنند.  متضادّند و بر برتری (تفضیل) دلالت می» ها، شایستگانبرتر »): أفضَل«أفاضِل (مفردش «و » ترها، فرومایگان پست»): أرذَل«أراذِل (مفردش «  
  )۲درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۷

  ها: بررسی گزینه  
  (خطا) باشد. »تیَنِ اثن« مؤنثّ باید صفت نقش در ۲ عدد »ساعتیَنِ « معدود برای ولی است؛ درست »کیلومتر هفت کیلومترات: سبعة« معدود و عدد )۱  
  درست است. (خطا)» ثلاث ساعات: سه ساعت«باشد؛ ولی عدد و معدود » بضاعةٍ: کالا«معدود باید مفرد و مجرور » مائة: صد«برای عدد ) ۲  
  درست هستند. » تسِعة مُعلّمین: نه معلّم«و » ثلاثین مُعلّماً: سی معلّم«) عدد و معدود ۳  
» مسـافراً «باشـد ولـی معـدودش » خمسة و عشــرون«باید » عشرون و خمسة«آید و بعد دهگان؛ بنابراین  ی) در عدد معطوف اوّل یکان م۴  

  درست است. (خطا)» سِتّة عَشر غرفة: شانزده اتاق«درست است/ عدد و معدود 
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  )۵درس ( ۳مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۸
  ن: منادا را که مضاف است، مشخّص ک  
  إلیه است. مضاف» نا«مبتدا و مضاف، و ضمیر » أولاد«) منادا نیامده است. ۱  
  مضافٌ إلیه است. » ي«مبتدا و مضاف، و ضمیر » جَدّة«) منادا نیامده است. ۲  
  گروه منادایی، و غیر مضاف است. » أیهّا الولد) «۳  
ي):  رَبّي (رَبّ «اسـت و در اصـل » ي«کت کسره در آخر آن بـه جـای ضـمیر مناداست، و حر » رَبّ «، »امِلأ: پر کن«) با توجّه به فعل امر ۴  

  بوده، و منادای مضاف است.» [ای] پروردگارِ من
  )۴و  ۱های  درس( ۳مشخصات سؤال: متوسط * عربی، زبان قرآن  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۹

  ترجمۀ صورت سؤال:  
  را مشخّص کن: کند  آنچه بر جمله تأکید می  
  کند.  را محصور می» بعقلٍ «ادات حصر است و خبر جمله » فقط، تنها«به معنای » إنّما«) تأکید نیامده. ۱  
  کند.  کلّ جملۀ بعد از خود را تأکید می...» شک  قطعاً، بی«به معنای » إنَّ ) «۲  
  کند.  یرا تأکید م» تتعرضُّ «مفعول مطلق تأکیدی است و فعل جمله » تعرُّضاً ) «۳  
  کند.  را بیان می» یهتمّ «خاطر صفت بعد از خود، مفعول مطلق نوعی است و نوع انجام فعل  به» اهتماماً «) تأکید نیامده. ۴  
  )۱درس ( ۳عربی، زبان قرآن و  )۵تا  ۳های  درس( ۲* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۰۰
  ترجمۀ صورت سؤال:  
  مشخّص کن که در آن معادل مضارع التزامی نیامده است:عبارتی را   
  است. » خشمگین شود«معادل مضارع التزامی به معنای » غَضِبَ «) فعل شرط ماضی ۱  
  است. » دست آورَد به«معادل مضارع التزامی به معنای » أن تحَصلَ «) فعل مضارع ۲  
: یداست؛ به ترکیب توجّه کن» کرد داشت، منع می باز می«ی استمراری به معنای عنوان جملۀ بعد نکره، معادل ماض به» تَمنعُ «) فعل مضارع ۳  

  »تَمنَعُ (فعل مضارع) موعظةً (اسم نکره)  أعطی (فعل ماضی) «
  است. » دارد، منع کند باز«، معادل مضارع التزامی به معنای »لَیتَ «بعد از » تَمنعُ «) فعل مضارع ۴  

 

  ) ۱۱ درس( ۱تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱
ها و مطالبي دربارهٔ انصاف، عدالت و راستي و اجتنـاب از  ويژه داريوش يكم برجاي مانده، نكته هايي كه از شاهان هخامنشي به نوشته در سنگ  

  خورد.  شم ميدروغ و بيداد به چ
  ) ۴و  ۳هاي  درس( ۲تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲

به چهل سالگي رسيده بود، در حال عبادت و تأمل و تفكر در غار حـِرا،  رجب يا به روايتي ديگر در رمضان سالي كه حضرت محمد  ۲۷در   
ق، پيام الهي را به ايشان رساند. نزول اين آيات به منزلۀ آغاز پيامبري و رسـالت فرشتۀ وحي بر او فرود آمد و با نزول نخستين آيات سورهٔ عل

  بود.  الهي حضرت محمد 
  ) ۱۱و  ۹هاي  درس( ۳تاريخ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳
ملـي و مـذهبي و پشـتيباني قـاطع ، دكتر مصدق با حمايت گستردهٔ افكار عمومي، اتحاد و همكاري تنگاتنگ نيروهاي ۱۳۳۰در ارديبهشت   

وزير شد تا قانون ملي شدن صنعت نفت و خلع يد از شركت نفت ايران و انگليس را با قاطعيت به اجرا درآورد. دولـت  االله كاشاني، نخست آيت
و تأسيسات نفتـي را از درنگ هيئتي را به رياست مهندس مهدي بازرگان به خوزستان فرستاد تا مراكز  دكتر مصدق پس از روي كار آمدن، بي

 حوزهٔ اختيار شركت نفت ايران و انگليس خارج كند. اجراي اين قانون نقطۀ عطفي در تاريخ معاصر و مبارزهٔ مردم ايران براي رهايي از سـلطۀ
  رود.  شمار مي هاي ملي از تسلط بيگانگان به استعمار و نجات سرمايه

  رخ داد.  ۱۳۵٨آبان  ۱۳لاب اسلامي در ): تسخير سفارت آمريكا پس از انق۴نكته (گزينۀ   
  ) ۵(درس  ۳) و تاريخ ۱۰(درس  ۲)، تاريخ ٨(درس  ۱تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴
  الف) حكومت ايلاميان با حملات آشوريان به پايان رسيد.   
  تسلط يافت.  ب) تكش با شكست دادن طغرل سوم، آخرين سلطان سلجوقي بر بخش وسيعي از ايران  
  ج) مهاجرت صغري، اولين مرحلۀ اتحاد نيروهاي ضد استبداد در دوران مشروطه بود.   
  )۱۱  (درس ۲تاريخ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵
ويـژه  هاي زيـادي بـهها شـهر با هجوم مغول به ايران، زندگي شهري براي مدتي دچار وقفه و افول شد؛ زيرا از يك طرف در جريان حملات مغول  

ها يا كشته شدند و يا به مناطق ديگري مهاجرت كردند. از  عدهٔ زيادي از ساكنان آن شهرهاي بزرگ و آباد در ماوراء النهر و خراسان ويران شدند و
  رنشيني دوري گزينند. كرد كه از شهر و شه ها توصيه مي عنوان مجموعۀ قوانيني كه چنگيزخان تدوين كرده بود، به مغول طرف ديگر، ياسا به
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  )٨و  ۶، ۵هاي  (درس ۱تاريخ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۶
تدريج زمينۀ پيدايش نخستين شهرها در چين فراهم  ق.م گروهي از اقوام هند و اروپايي به ايتاليا پا نهادند و در همين ايام، به ۱۵۰۰در حدود   

   گرديد و تمدن سند روبه انحطاط نهاد.
  ها:  ساير گزينه  
  ق.م  ٨۰۰تا  ۱۱۰۰الف) مربوط به   
  ق.م  ۲۶۰۰ج) مربوط به   
  ) ۷  (درس ۲تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷
  بررسي عبارت نادرست:   
ن به نهايت وسـعت خـود خلافت فاطميان در زمان مُستنَصِر به اوج قدرت سياسي، شكوفايي فرهنگي و رونق اقتصادي دست يافت و قلمرو آ  

  رسيد. 
  ) ٨  (درس ۳تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰٨
  هايي را در اروپا فتح كند.  دست آوردن فضاي حياتي، بايد سرزمين هيتلر كه به خود لقب پيشوا داده بود، عقيده داشت كه آلمان براي به  
  ) ۱۴و  ۶، ۵، ۴هاي  (درس ۱اريخ ت*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹
  هاي نادرست:  بررسي عبارت  
  هاي بودايي را به زبان چيني ترجمه كرد.  الف) يك شاهزادهٔ اشكاني، كتاب  
  دانستند.  تر از خدايان سومري مي ب) مردم مصر، خدايانشان را مهربان  
  و) محافظ شهر آتن و خداي مستقر در المپ، خدابانوي آتنا بود.   
  ) ۳(درس  ۳) و تاريخ ۱۳(درس  ۲)، تاريخ ۲(درس  ۱تاريخ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰

  بررسي موارد نادرست:   
  بسيار كوچك بود.  عصر قاجار) نظام اداري ايران تا اوايل ۱  
  به تخت نشستن هر پادشاه بود.  اوستاييشماري  ) در دورهٔ ساسانيان مبدأ گاه۳  
  سمت خود جلب كردند.  بخشي از انديشمندان ايراني را به »اتحاد اسلام«با شعار  عثمانيو  دورهٔ قاجاراواخر ) در ۴  
  ) ۳تا  ۱هاي  (درس ۳تاريخ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱

  هاي نادرست:  بررسي گزينه  
  . ونق نداشتر) در دورهٔ زنديه و افشاريه مناسبات ايران با كشورهاي اروپايي چندان ۱  
  و انگلستان به ايران آمدند.  فرانسههايي از  ) هيئت۳  
  (عثماني) و شمالي (روسيه) بود.  غربينظامي با همسايگان  -ترين مسئلۀ خارجي ايران برخوردهاي سياسي ) مهم۴  
  ) ۴تا  ۱هاي  (درس ۱تاريخ * دشوار : سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲
  بررسي موارد نادرست:   
هاي فني جوامع گذشـته ارائـه  اي را دربارهٔ نظام اجتماعي، باورها، فرهنگ، وضعيت اقتصادي و ميزان پيشرفت ، اطلاعات ارزندهها آرامگاهج)   

  دهند.  مي
و ظروف  ، انسان علاوه بر اينكه فن ساخت ابزار و ظروف سنگي را ترقي داد، با ابداع چرخ سفالگريدر عصر نوسنگي (دورهٔ توليد خوراك)د)   

  گلي توليد كرد. 
  ) ۱۶تا  ۱۳هاي  (درس ۲تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳
  بررسي موارد نادرست:   
  ، رويدادها و تحولات متعدد، بر سرنوشت اروپا و ديگر مناطق جهان تأثيرگذار بود. وسطاالف) در قرون   
عامل در گسترش روابط ايران و اروپا در دورهٔ صفوي، انگيزه و اهـداف  دوميناك اروپا بود. تهاجم گستردهٔ ارتش عثماني به خ ،عامل اوليند)   

  اقتصادي و تجاري بود.

  
 )۳(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * جغرافيا  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴

» الف«اختلاف طول جغرافيايي گرينويچ با شهر  40 0 40  
با گرينويچ » الف«دقيقه اختلاف ساعت شهر  ۱۶۰دقيقه يا  ۴۰ساعت و  ۲ 40 4 160  

/دقيقه بعد از ظهر  ۴۰و  ۲ساعت  / 12 2 40 14 40  
» ب«اختلاف طول جغرافيايي گرينويچ با شهر  35 0 35  

» ب«ف ساعت گرينويچ با شهر دقيقه اختلا ۱۴۰دقيقه يا  ۲۰ساعت و  ۲ 35 4 140  
/دقيقه صبح  ۴۰و  ۹ساعت  / 12 2 20 9 40  
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 )۶(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵
  استان فارس هستند. هاي فصلي در هاي دائمي و درياچۀ نيريز جزء درياچه هاي پريشان (فامور) و مهارلو جزء درياچه درياچه  
 )۴(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶
هاي  پديدهٔ خوردگي و انحلال سنگ» كارست«طور كلي،  اند و به شكل معمولاً بر اثر فرسايش يخچالي طي هزاران سال پديد آمده هاي  دره  

  آهكي است.
 )۷(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * جغرافيا  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷

kÃ²H¼¶ ·HqÃ¶ oÃ¶»ï©o¶ ·HqÃ¶SÃ÷μ] Â÷ÃLö k{n %SÃ÷μ] ®¨ /


      100 1590000 400000 85000000 100 1 4   

SÃ÷μ] k{n foºسال  /   70 70 1 4   مدت زمان دو برابر شدن جمعيت 50

kÃ²H¼¶ ·HqÃ¶ oÃ¶»ï©o¶ ·HqÃ¶ Ro]I¿¶ ·HqÃ¶
SÃ÷μ] ®¨

( )
( ) ( ) /

 
        100 1590000 400000 44000 1500 85000000 100 1   رشد مطلق 35

 )۶و  ۲هاي  (درس ۲مشخصات سؤال: دشوار * جغرافيا  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱٨

  ژاپن: نواحي با يكديگر رابطه و كنش متقابل دارند.  واردات نفت از ايران به  
  طبخ و سرو سوشي در ايران: پخش با انتشار فرهنگي  
 )۲و  ۱هاي  (درس ۳مشخصات سؤال: دشوار * جغرافيا  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹

نـام دارد و » شـهر كلان«يا » پليسمگا«بنيان در آن انبوه و متمركز است،  منطقۀ ابرشهري كه جمعيت شهري، مؤسسات مالي و صنايع دانش  
  شوند. محسوب مي» توصيفي«هاي  هاي موجود در متن از جمله مؤلفه داده

  هاي توصيفي) هايي هستند (داده ) داراي ويژگي۲هاي مكاني)  ) موقعيت جغرافيايي دارند (داده۱ها و اطلاعات دو مؤلفه دارند:  نكته: داده  
 )۱۰(درس  ۲) و جغرافيا ۹(درس  ۱دشوار * جغرافيا  مشخصات سؤال: ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰

دهنـدهٔ شـهر سـلماس در  نشـان» ب«مرز ميان كشورهاي كانادا و آلاسكا از جمله مرزهاي قبل از سكونت (پيشتاز) است و همچنين تصوير   
  شود. آذربايجان غربي است كه جزء شهرهاي شطرنجي محسوب مي

 )۵(درس  ۳وار * جغرافيا مشخصات سؤال: دش ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱

 ۲۴شوند. اگر همين ميزان بارش طـي مـدت  ساعت) جاري مي ۲متر طي  ميلي ۲۵ها پس از يك بارش شديد و سريع (براي مثال  بيشتر سيل  
هـايي  شلغزش، بـار كند. درخصوص زمين تدريج تخليه مي گردد، چون رودخانه جريان آب حاصل از بارش را به ساعت ببارد منجر به سيل نمي

ساعت) تأثير بسيار بيشتري در ناپايداري دارند؛ زيرا بارش شديد  ۲۴ليتر  ميلي ۲۵ها بيشتر است (براي مثلا  ها كمتر اما مدت آن كه شدت آن
  كنند تا موجب لغزش شوند. شوند و كمتر نفوذ مي سرعت جاري مي به
 )۱(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲

ها و مظاهر شهري در روستاها و  هاي زندگي، رفتار و عملكردها، ارزش اجتماعي است كه طي آن شيوه -منظور از شهرگرايي، روندي اقتصادي  
  يابد. نان رواج مييبين روستانش

 )۵(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳
  ر باشد، ميزان توليد مادهٔ آلي در آنجا بيشتر است.هرچه سرعت رشد پوشش گياهي در يك ناحيه بيشت  
  هاي باراني استوايي بيشترين ميزان توليد مواد آلي: جنگل  
  كمترين ميزان توليد مواد آلي: بيابان  
 )۷(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴

شـود بـه  هاي مهم همۀ كشورها محسوب مـي امنيت غذايي جزء اهداف و برنامههاي مهم بشر امروز تأمين غذاست و  يكي از نيازها و نگراني  
ها در كنار رودها  گيري اولين سكونتگاه هاي بسيار دور و شكل همين سبب كشاورزي يك فعاليت بسيار مهم اقتصادي است. كشاورزي گذشته

  بشر حفظ كرده است.شود اهميت خود را در زندگي  تا امروز كه تقريباً در همۀ كشورها انجام مي
 )۵(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * جغرافيا  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵

هاي پوستۀ زمين مقاومت خود را در برابر نيروهاي واگـرا، همگـرا و برشـي از دسـت  افتد كه سنگ لرزه اتفاق مي در يك منطقه، زماني زمين  
  بدهند. 

لغزند (امتداد لغز يا برشي). اين حركـات در  شوند (همگرا) و يا در كنار هم مي ه هم نزديك مينكته: صفحات يا از هم دور ميشوند (واگرا)، يا ب  
ها موجـب  كنند. حركت گسل هايي به نام گسل ايجاد مي شوند و اگر ادامه يابند، شكستگي ابتدا موجب كشيدگي و فشردگي پوستۀ زمين مي

  صفحات ارتباط تنگاتنگي با يكديگر دارند. ها و مرز لرزه شود؛ بنابراين محل زمين لرزه مي زمين
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 )۲مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶
تواند زمان بيدار شدن او را نشان دهد (اشتراك لفظ). همچنـين دلالـت  تواند نام فردي كه از خواب بيدار شده باشد و هم مي ، هم مي»سحر«  

  ، التزامي است و اگر به معناي مطابقي گرفته شود، توسل به معناي ظاهري خواهد بود. »از دست من عصباني نباشيد«در عبارت » دست«
  وجود دارد. » پدرش«در كلمۀ » ش«اي) و ابهام در مرجع ضمير  اي يا هر روزنامه نگارشي (هر روز، نامه ۀ: احتمال مغالط۱گزينۀ   
  (يك پرنده شكاري يا بازي كردن) وجود دارد.» بازي«طۀ اشتراك لفظ در كلمۀ : فقط احتمال مغال۲گزينۀ   
وجود دارد. دقت كنيـد كـه اگرچـه لفـظ » در تور پليس گرفتار شدن«: فقط احتمال مغالطۀ توسل به معناي ظاهري در مورد عبارت ۳گزينۀ   

موجود، مشخص است كه منظور از اولي نام يك فرد و منظور از دومـي  شده، با توجه به قرائن بيش از يك معنا دارد اما در عبارت بيان» بهمن«
  هاي سال است؛ بنابراين زمينۀ مغالطۀ اشتراك لفظ وجود ندارد.  يكي از ماه

 )۳مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۷
هاي اين سؤال نيز  بندي تواند وجود داشته باشد. در طبقه ميبندي درست، از ميان نسب اربعه فقط عموم و خصوص مطلق و تباين  در يك طبقه  

  طبقه وجود ندارند، فقط بايد عموم و خصوص مطلق برقرار باشد.  ازآنجاكه مفاهيم هم
  ست.شود و جاندار نيز به جانور و گياه. بنابراين جسم، اعم از جاندار و جاندار، اعم از جانور ا جسم، به جاندار و غيرجاندار تقسيم مي  
  : در ميان فلزات، فقط جيوه مايع است. پس مفهوم مايعي كه زيرمجموعۀ فلز است، مساوي با مفهوم جيوه است. ۲گزينۀ   
  اند.  : انديشه فكر است و علم، دانش؛ و اين دو، متباين۳گزينۀ   
  قرار گرفته است. بندي، زيرمجموعۀ غيرايراني : غيراهوازي اعم از غيرايراني است؛ اما در اين تقسيم۴گزينۀ   
 )۵مشخصات سؤال: دشوار * منطق (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲٨
  » اگر اختيار نباشد شرم نخواهد بود، شرم هست؛ پس اختيار هست.«شامل يك قياس استثنايي اتصالي از نوع رفع تالي است؛ به اين صورت:   
تواند به سؤال معلم پاسخ دهد. حميد درس  بل را مطالعه نكرده، نميهركس درس جلسۀ ق«: يك استدلال قياسي است به اين صورت: ۱گزينۀ   

  »تواند به سؤال معلم پاسخ دهد. جلسۀ قبل را مطالعه نكرده؛ پس حميد نمي
  ، نقشي در استدلال ندارد و نبايد گمان كنيد كه بر اساس اين تشبيه، استدلالي تمثيلي صورت گرفته است. »مثل من«دقت كنيد كه تعبير   
: در اين استدلال، نه حكم يك مورد را به يك مورد سرايت داده كه تمثيلي باشد و نه حكم چند مورد را به كل مجموعه تعمـيم داده ۲زينۀ گ  

كه تعميمي باشد؛ بلكه از چند مورد، حكم يك مورد را نتيجه گرفته است. استدلال به اين صورت است كه ابتدا حكم سـه نمونـه را بـه كـل 
هايش مفيد است، نتيجه گرفته كه كتاب جديدش هم مفيد  يسنده تعميم داده (يك استدلال تعميمي) و سپس از اينكه كل كتابهاي نو كتاب

  است (استدلال قياسي). بنابراين از دو استدلال تشكيل شده است. 
 : صرفاً تشبيهي صورت گرفته و استدلالي بيان نشده است. ۳گزينۀ   
 )٨ت سؤال: متوسط * منطق (درس مشخصا ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹
؛ »شود (ميسر شده نيست) هيچ گنجي بدون رنج بردن، ميسّر نمي«در قالب قضيه منطقي تنظيم شود به اين صورت است:  ۳اگر عبارت گزينۀ   

  كه يك قضيۀ سالبۀ كليه است و موضوع و محمول آن، علامت مثبت دارند.
علامـت » هر گندمي، روينده از گندم اسـت.«شود:  كند، كليه محسوب مي كه يك قانون را بيان مي: اهمال سور دارد و با توجه به اين۱گزينۀ   

  موضوع، مثبت و علامت محمول، منفي است.
  گيرد. : قضيۀ شخصيۀ موجبه است؛ لذا موضوع علامت مثبت و محمول علامت منفي مي۲گزينۀ   
م شيعيان است؛ پس يك قضيۀ موجبۀ كليه است كـه علامـت موضـوعش مثبـت و : همۀ شيعيان موردنظرند، چون اعتقاد و باور تما۴گزينۀ   

  علامت محمولش منفي است.
 )۹مشخصات سؤال: دشوار * منطق (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰
  مع ساخت. توان قضيۀ منفصل مانعةالج اگر بين دو مفهوم رابطۀ عموم و خصوص مطلق برقرار باشد، با نقيض مفهوم اعم و اصل مفهوم اخص مي  
  : منفصل مانعةالرفع است. (نقيض مفهوم اخص و اصل مفهوم اعم مطلق)۱گزينۀ   
  اند. رفع جمع و هم قابل : طرفين، هم قابل۴و  ۳هاي  گزينه  
 )۱۰و  ۷هاي  مشخصات سؤال: دشوار * منطق (درس ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱
اند، اما  گويي هميشه قبيح و غيراخلاقي پذيرد و معتقد است كه اموري مثل دروغ حال كه ابتدا يك قاعدهٔ كلي را مي كننده درعين فرد استدلال  

شـده پيـروي  شود. درواقع وي معتقد است برخـي مـوارد، در عـين اينكـه از حكـم بيان كند كه از حكم كلي خارج مي مواردي را استثنا مي
. در پايان نيـز پوشي شده است چشم اند. پس دچار مغالطۀ استثناي قابل يپوش چشم برند و قابل كنند، اما كلي بودنِ آن حكم را از بين نمي نمي

 كند.  كند كه بار منفي ندارد و پذيرش سخنش را آسان مي تعبير مي» پوشاندن حقيقت«كند، اما از آن به  كه بار منفي دارد را رد مي» دروغ گفتن«
 )۱رس مشخصات سؤال: متوسط * فلسفۀ يازدهم (د ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲
شـود وجـه مشـترك  هاي موجودات، پس موضـوعش مي اي از موجودات يا به يكي از ويژگي پردازد و نه به دسته مي» وجود«وقتي فلسفه به   

اي از موجـودات را  كننـد يـا فقـط دسـته هايشان بررسي مي تمامي موجودات. حال هركدام از علوم ديگر، موجودات را از نظر يكي از ويژگي
گيري بـراي پاسـخ دادن بـه  ند. بنابراين، فلسفه زيربنا و اساس علوم ديگر است؛ زيرا اگر وجود موجودات را بشناسيم، جهـتكن بررسي مي

  شود.  بسياري از سؤالات علوم ديگر مشخص مي
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 )۳مشخصات سؤال: ساده * فلسفۀ يازدهم (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳
كنيم. اين يعنـي  رسيم و شخصيتي مستقل كسب مي سازيم و به آزادانديشي مي ري خود را ميهاي فك با انديشيدن فيلسوفانه، خودمان بنيان  

  ايم. هايمان را پذيرفته خودمان مسئوليت زندگي و اعمال و انگيزه
مـا آن باورهـا را صورت ناخودآگاه باورهايي بنيادين دارنـد، ا كنند و اگرچه به ها بر اساس عادت و تقليد زندگي مي : بسياري از انسان۱گزينۀ   

  دهند. مورد تأمل و بررسي قرار نمي
شان در قالب انديشـيدن  شود باورهاي پنهان و بنيادينشان است، نه الزاماً تأملات آگاهانه لاي سخنان مردمان آشكار مي : آنچه از لابه۳گزينۀ   

  فيلسوفانه.
نادرستي باورهاست. ما در انديشيدن فيلسوفانه به دنبـال باورهـاي  : انديشيدن فيلسوفانه آموختن چرايي و يافتن دلايل درستي يا۴گزينۀ   

  درست هستيم. 
 )۵مشخصات سؤال: متوسط * فلسفۀ يازدهم (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴
لت، وگو و پرسش و پاسخ دربارهٔ مسائل بنيادين از قبيل اخـلاق، عـدا شود، وي طريق گفت چنانكه از شيوهٔ زندگي و فعاليت سقراط روشن مي  

  دانست. دين و... را براي آراسته شدن به فضائل و بهبود زندگي انسان حائز اهميت مي
تواند پيوند و ارتباطش  تنهايي نمي اي است كه در آغاز فلسفه مطرح بوده است، اما اين موضوع به هاي طبيعت مسئله : منشأ دگرگوني۱گزينۀ   

  رو گفته شده است كه سقراط فلسفه را از آسمان به زمين آورد. . ازاينرا با زندگي روزمره و مسائل بنيادين آن روشن كند
آيـد،  ترين دانايي انسان، دانايي به جهل خويش است. اين امر از طريق خواندن كتب و كسب اطلاعات به دسـت نمي : از نظر سقراط، مهم۲گزينۀ   

  وجوي هميشگي حقيقت است. اهميت است، پرسشگري و جستبلكه برعكس ممكن است توهم دانايي را در انسان بيفزايد. آنچه حائز 
  ها داد.  كننده نيستند، بلكه نبايد ارزش و جايگاه فضيلت و كمال نفس را به آن خود گمراه خودي : از نظر سقراط قدرت و ثروت به۳گزينۀ   
 )٨مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ يازدهم (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵
اين گزاره لازم است فيلسوف به اعتبار حس معتقد باشد. همچنين ازآنجاكه اين گزاره بيانگر يك قانون كلي اسـت و حـس  براي تأييد اعتبار  

سينا، كانت و هراكليتوس بـه اعتبـار  هاي حسي نيز لازم است. ابن يافته كند، اعتبار عقل براي تعميم تنها موارد معدود و جزئي را مشاهده مي
  د بودند.توأمان حس و عقل معتق

  : پارمنيدس اعتبار حس را قبول نداشت.۱گزينۀ   
  زد.  پذيرفت و از پذيرفتن قوانين عام و ضروري در طبيعت سر باز مي : پروتاگوراس ادراكات حسي را تنها در موارد شخصي و موردي مي۲گزينۀ   
 بلكه تنها بر سودمندي آن تأكيد داشتند.پذيرفتند  ها اعتبار حس را به معناي درستي و صدق آن نمي : پراگماتيست۴گزينۀ   
 )۹مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ يازدهم (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶
كند كه  هاي اخلاقي و ارتباط آن با اراده و فعل انسان، وي را داراي ساحت غيرمادي دانسته است. افلاطون نيز تأكيد مي كانت، با اشاره به جنبه  

 تا جايي كه به فضائل آراسته گردد، بايد وظيفۀ اصلي هر انساني باشد. توجه و مراقبت از نفس 
ها را نيازهـاي مـادي انسـان  كنند، بلكه تنها منشأ آن ها را انكار نمي ها وجود اصول اخلاقي و لزوم پايبندي به آن : هابز و داروينيست۱گزينۀ   

  دانند. مي
  داند هرچند در پيوند با روح است.  عتقدند اما دكارت، بدن را ماشيني خودكار مي: ارسطو و دكارت به جنبۀ غيرمادي انسان م۲گزينۀ   
 داند كه اين امر آزادانه نيست. بلكه تابع جبر طبيعت و محيط انسان است. : ماركس عامل اصلي وضع قوانين و مقررات را نيازهاي مادي مي۴گزينۀ   
 )۱۱يازدهم (درس مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷
ها و سپس قسمت  گونه سؤالات كه به ترتيب در دو قسمت گزينه، دو خواستۀ متفاوت مطرح شده است، بايد اول قسمت اول همۀ گزينه در اين  

  ها را بررسي كرد تا دچار خطا نشويم. دوم همۀ آن
  ها: بررسي قسمت اول گزينه  
داند كه يك درك عقلي بدون استدلال اسـت. بنـابراين اسـتدلالي بـودن درك  اخلاقيات مي : كانت وجدان اخلاقي را تنها ابزار درك۱گزينۀ   

  هاي ديدگاه فيلسوفان مسلمان با كانت است.  هاي اخلاقي از تفاوت ارزش
  : ديدگاه مشترك فيلسوفان مسلمان و كانت است. ۲گزينۀ   
: كانت معتقد است فعل اخلاقي تنها بايد با هدف اطاعت از وجدان باشد و نبايد هيچ منفعتي را قصد كند ولـي فيلسـوفان مسـلمان ۳ گزينۀ  

  توان فعل اخلاقي را با هدف برخي منافع متعالي مثل ارضاي فطرت اخلاقي يا رسيدن به سعادت حقيقي انجام داد.  معتقدند مي
  گويد نبايد هدف از انجام آن، وجود چنين كاركردي باشد.  : كانت با اين كاركرد فعل اخلاقي مشكلي ندارد ولي مي۴گزينۀ   
  ها: بررسي قسمت دوم گزينه  
گرايان تنها گرايش به منافع طبيعي را  بيعت: گرايش فطري و بدون استدلال به فضايل، مورد تأييد فيلسوفان مسلمان است ولي ط۲و  ۱هاي  گزينه  

  كند.  شناسند و معتقدند انسان با اين استدلال كه منفعت فرد در گرو منفعت جامعه است امور اخلاقي را اعتبار و قرارداد مي به رسميت مي
  دانند.  همگان يكسان ميگرا هم قانون اول اخلاقي خود را براي  : فيلسوفان طبيعت۳گزينۀ   
  گرايان را مطرح كرده است.  هاي فيلسوفان مسلمان با طبيعت درستي يكي از تفاوت : به۴گزينۀ   
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 )۲مشخصات سؤال: متوسط * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳٨
هر معناداري قضيه نيست؛ مانند جملات انشايي كه معنادار هستند اما قضيه نيستند. پس حمل قضيه بر معنادار،  اي معنادار است، اما هر قضيه  

  امكاني است. 
  تواند ساير اعداد زوج باشد؛ پس اين حمل نيز امكاني است.  باشد و مي ۲تواند عدد  زوج، مي  
  غول، يك ماهيت است و حمل موجود بر هر ماهيتي، امكاني است.  -(امكاني)تواند واجب بالغير يا ممتنع بالغير باشد  ممكن بالذات، مي  
  وجوبي -: امكاني۱گزينۀ   
  امكاني -: وجوبي۲گزينۀ   
  امكاني  -: وجوبي۳گزينۀ   
 )۳مشخصات سؤال: متوسط * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹
گيري ذهن كودك و  ربناي تجربه است؛ اما اين اصل مادرزادي نيست، بلكه با شكلاز نظر فيلسوفان مسلمان، اصل عليت يك قاعدهٔ عقلي و زي  

شود (بنابراين از آغاز، همراه انسان نيست)؛ زيرا اگر چيزي خودش به خـودش وجـود دهـد، يعنـي  با درك امتناع اجتماع نقيضين حاصل مي
ض. پس چون اجتماع نقيضين محال است، هر چيزي كه پديـد آمـده، چيزي كه نبوده، بوده و به خودش وجود داده و اين يعني اجتماع دو نقي

 يك علتي دارد.
 )۴مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰
سوي هـدف و غايتشـان را  اگر براي جهان هستي غايت و هدف در نظر بگيريم، پس معتقديم كه زنجيرهٔ حوادث و موجودات، سير تكاملي به  

كنند. در چنين حالتي، اشيا بايد متناسب با هدف و غايتشان پديد آمده باشند و اين يعني هر شيء متناسب با هدفي پديد آمـده كـه  ميطي 
برايش در نظر گرفته شده است. بنابراين، هدف و غايت پيش از وجود اشيا بايد وجود داشته باشد و ايـن مسـئله تنهـا بـا پـذيرش خداونـد 

  پذير است. امكان
: گرچه اين عبارت درست است، اما تنها براي كسي كه مقدمه و شرط آن را پذيرفته باشد كاربرد دارد. بنابراين اين نقد براي منكـران ۲گزينۀ   

  كننده نيست. خداوند قانع
  ز جانب خداوند را نيز انكار كند.تواند نياز انسان به هدايت ا : اين عبارت فلسفي نيست و اگر كسي وجود خداوند را انكار كرده باشد، مي۳گزينۀ   
  نظر ندارد. : كل اين عبارت درست است؛ اما ربطي به نقد مورد۴گزينۀ   
 )۶و  ۵هاي  مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ دوازدهم (درس ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱
جهان و امتناع تسلسل، وجود خداوند را برهان مشهور ارسطو، برهان حركت است. وي در اين برهان با استفاده از وجود حركت در موجودات   

نمايـد. در برهـان وي،  يمـ گيرد (محرِّك نامتحرك) اثبات عنوان موجودي كه خودش ثابت است، اما حركت ساير موجودات از او نشأت مي به
  گيرد.  خلاف برهان فارابي نياز موجودات جهان به علت (وجوددهنده)، مورداستفاده و استناد قرار نمي بر

  ترين موجـود، مربـوط بـه برهـان درجـات كمـال ارسـطو اسـت، نـه برهـان حركـت.  عنوان برتـرين و بهتـرين و كامـل بات خداوند بهاث  
  )۴و  ۱هاي  (رد گزينه

  كند نه اينكـه ماننـد كانـت، ضـرورت وجـود خـدا را اثبـات نمايـد.  ارسطو در اين برهان مانند فلاسفه مسلمان، وجود خداوند را اثبات مي  
  )۴و  ۳هاي  زينه(رد گ

 )۷مشخصات سؤال: متوسط * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲
  گرفت. دانست، اما استدلال عقلي محض را براي شناخت، معتبر در نظر مي : گرچه دكارت عقل را صرفاً ابزار تفكر و استدلال مي۱گزينۀ   
  شدند. رشد، براي عقل اعتبار قائل مي سينا و ابن هاي ابن تأثير انديشه: از قرن سيزدهم به بعد، اكثر حكماي مسيحي تحت ۲گزينۀ   
رياضيات قبول دارند  ۀدانند و استدلال عقلي محض را تنها در حيط : امروزه اكثر فيلسوفان اروپايي عقل را محدود به حيطۀ تجربه مي۳گزينۀ   

  الطبيعه. نه امور معنوي و ماوراء
 و جهـان بـه فيلسـوفان نگـاه كـه گفت و خواند ذهني  كاملاً را فلسفه تأسيس در عقل كار و فلسفي عقل ركليطو به  كنت، گوستا : ۴گزينۀ   

 و تجربـي روش بـا كه آنگاه صرفاً عقل  او، نظر از .است بوده آنان ذهني تأملات  حاصل و آنان ذهن ساختۀ بلكه نبوده واقعيت بر ناظر  هستي،
 بـه توانـد مي تجربـي علـم طريـق از فقط عقل كنت نظر از  بنابراين، . رسد مي  »علم« به و يابد مي دست واقعيت به  شود، مي عمل وارد حسي

  شود. نائل واقعيت شناخت
 )٨مشخصات سؤال: ساده * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳
عنوان دستاورد يونانيان اسـت كـه  ي عقلي هستند) بهها يكي از اشكال مخالفت با عقل در جهان اسلام، مخالفت با فلسفه و منطق (كه دانش  

  مسلمان نبودند.
  كردند. دانستند بلكه صرفاً در علوم ديني محدود مي : در علوم بشري محدود نمي۱گزينۀ   
  دانستند. هاي عقلي را در اين حوزه نامعتبر مي : تنها برخي روش۳گزينۀ   
  د، نه با انواع علوم يونانيان باستان.كردن : تنها با فلسفه و منطق مخالفت مي۴گزينۀ   
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 )۱۰مشخصات سؤال: ساده * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴
بدان جهت است كه اجزاي اين عالم، هركدام طبع و ذات خاصي دارند كه منشأ حركات و تغييرات اجزا و » طبيعت«گذاري اين عالم به  علت نام  

  ت آن است.لامنشأ و مبدأ حركات و تحوّ  طبع و ذاتي دارد كه  ،»كل«عنوان يك  د اين عالم نيز بهخو  باشد. مي طبيعتافراد عالم 
 )۱۱مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵
  هدف اصلي اسفار مثل هر كتاب فلسفي ديگري، شناخت وجود و مسائل اساسي پيرامون آن است.  
ها بـراي اقنـاع ديگـران در  ترين راه فر چهارم در تلاش است ديگران را به سفرهاي عرفاني هدايت كند. يكي از مناسب: عارف در س۲گزينۀ   

  ست.مورد پيمودن اين سفرها اين است كه ابتدا با استدلال، مدعيات عارفان اثبات شود. اين كار تا حدود زيادي در كتاب اسفار انجام گرفته ا
  شود. يكي از مطالب بخش اول اسفار است كه در سفر سوم عرفاني شهود مي» وجودوحدت حقيقت : «۳گزينۀ   
 گيرد. : سفر دوم، سيري در اسما و صفات الهي است و تبيين استدلالي اين كشفيات در بخش دوم اسفار انجام مي۴گزينۀ   

 

  )۱(درس  مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶
  بررسي عبارات نادرست:  
   كار حرام است. و كارآفرينان اهل رشوه دادن و رشوه گرفتن نيستند و اين ويژگي مربوط به افراد شاغل در كسب  
   گيري راجع به موقعيت شركت كارآفريني به دانش زيادي در مسائل مختلف نياز دارد؛ مثل تصميم  
  )۴و  ۲ هاي ساده * اقتصاد (درسمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷
   ۳و  ۱هاي  كار شخصي است. (رد گزينه و قرض از دوستان (مشكل تأمين مالي) از معايب كسب(  
    ۲و  ۱هاي  (رد گزينهاست.  هايي براي پيشرفت معناي يافتن موقعيت (نقاط روي منحني) به دست آوردن كارايي بهتلاش براي(  
  )۳ت سؤال: متوسط * اقتصاد (درس مشخصا ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴٨
    منابع توليد، امكاناتي براي ارائۀ محصول يا خدمت هستند قانون اول؛ شناسايي منابع كمياب  
  )۴و  ۱هاي  و منافع (رد گزينهها  قانون پنجم؛ مقايسۀ هزينه گيري منطقي است  ها بخشي از تصميم مقايسۀ منافع و هزينه  
   گذاري بدون آمادگي لازم  سرمايه نفس بيش از حد (خودرأي بودن) اعتمادبه  
  ) ۱۱و  ۴هاي  مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹
انچه كشـور در وضـعيت جنگـي چن اما ،ستندهفاده از منابع كمياب توليد است حداكثر بيانگرالف) تمام نقاط روي منحني مرز امكانات توليد،   

اسـلحه و ها  بنابراين، نقاطي كه در آن ؛اختصاص دهد مهماتبه توليد سلاح و  بهتر است بخش بيشتري از منابع خود رامسلماً قرار بگيرد، 
ه كشور مـورد تهـاجم نظـامي قـرار گرفتـه اسـت. در منابع در وضعيتي است ك ۀتخصيص بهين دهندهٔ نشانتوليد شود،  مهمات بيشتري

  باشد. مي صحيح Aۀ درج شده كه بين اين دو وضعيت، نقط Dو  A ۀ، دو نقطها گزينه
   ب)  

     

    
  

    
  ¾à õ£º  ¾M   ¾à õ£º  pH  S¨oe  SÅoÎ  ¾à ¹ÄqÀ

keH»  ÁI]ï¾M  R°ü  keH»  kÃ²¼U
D B


  150   واحد اسلحه و مهمات ۱۰۰از  نظر صرف 250

و ايش منابع كمياب توليد و در نتيجه افزايش ظرفيت توليـد جامعـه فز) باعث اكرده تحصيلمتخصص و  نيروهايانساني ( ۀيش سرمايج) افزا  
عبارت ديگر به نقاط خـارج از  ؛ بهشود مي جا جابه بالا -راستبنابراين در اين حالت، مرز امكانات توليد به سمت  ؛شد اقتصادي خواهد شدر

  يافت. منحني دست خواهد 
  )۶مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰
    ۴و  ۲هاي  دلار) باشد. (رد گزينه ۱,۲۶۰,۰۰۰ها بيشتر از درآمد ( مواجه نيستيم كه هزينه» مازاد بودجه«زماني با(  
   هاي نامناسب شود  تواند منجر به كاهش فعاليت مالياتي كه مي ماليات بر مصرف  
  )۷و  ۵هاي  مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱
  الف) رابطۀ درآمد با كالاهاي نرمال (عادي) مستقيم و با كالاهاي پست (نامرغوب) معكوس است.   
  ها مواجه خواهيم بود.  ش قيمتها و در محدودهٔ پايين نقطۀ تعادل با افزاي در محدودهٔ بالاي نقطۀ تعادل، با كاهش قيمت    
  نفتا  ۱۹۹۲ب) سال:   
  گرايانه عليه يكديگر: گات  كشور براي جلوگيري از اقدامات حمايت ۲۳معاهده بين     

R°ü  keH»   à¾õ£ºRIμ¿¶  »  ¾d±wH  keH» D
250
300

R°ü  keH»   à¾õ£ºRIμ¿¶  »  ¾d±wH  keH» B
150
400
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۳۰

  )٨مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲

الف)  

    
 oÿº, , , ,x , ,

x


    4 000 000 2 4 000 000 5 10 000 0005   سال ۱۵ي جمعيت بالا 2

 oÿº, , , ,x , ,
x


    10 000 000 5 10 000 000 6 12 000 0006   جمعيت كل كشور 5

  ب)   
 oÿº, , , , , ,  10 000 000 4 000 000 6 000   جمعيت فعال  سال ۱۵جمعيت بالاي  جمعيت غيرفعال  000

 oÿº, , , , , ,  6 000 000 4 200 000 1 800   جمعيت بيكار ت فعال جمعي جمعيت شاغل  000

%, ,
, ,

  
1 800 000 100 306 000   نرخ بيكاري 000

  آيد.  دست مي به ۱۰۰توجه: نرخ بيكاري از حاصل تقسيم جمعيت بيكار بر جمعيت فعال ضربدر   
  )۱۳و  ۱۱، ۹، ٨هاي  مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳
  ) ۴و  ۳هاي  . (رد گزينهثباتي بازار كار و فعاليت اقتصادي اثر منفي دارد ها بر بي ثباتي در قيمت بي ،اد ايراندر اقتصالف)   
  ) ۴باشد. (رد گزينۀ  مي ۶۵ب) رتبۀ ايران در گزارش توسعۀ انساني،   

  بطۀ معكوس) (را پول خريدكاهش قدرت  M j¼{ïÂ¶ o\¹¶¾ها (تورم)  افزايش سطح عمومي قيمتج)   
  )۱۰و  ۹، ٨ هاي مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴
  .داردت اعتباري يالكترونيكي خصوص و پول شود شود پول نقد بين افراد رد و بدل نمي در معاملاتي كه با چك انجام مي .عبارت نادرست است) الف  
  ب) عبارت درست است.  
به  صدمهآخرين  وارد آمدن شد و با صنايع مونتاژ انجام ميو صورتي سطحي  ايران به ۀپهلوي، نوسازي و توسع متحكو در دوران ؛ج) نادرست  

  .هايي موسوم به انقلاب سفيد در اين دوران بود از نتايج و پيامدهاي منفي اجراي برنامه اقتصاد روستايي و كشاورزي
  .درصد افزايش يافته است ۱۰ معادل cpiه معناي اين است ك به ،درصد افزايش داشت ۱۰ص مشخ هٔي يك دورطاگر قيمت سبد بازار در  ؛) نادرستد  
  .شد و بازرگانان نگهداري مي نزد صرافان اي بود كه طلا و نقرهها  آن ۀها بودند كه پشتوان رسيدها در واقع نخستين اسكناس ؛نادرست )ه  
  .عبارت درست است )و  
  ) ۹ل: دشوار * اقتصاد (درس مشخصات سؤا ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵

    
     1850 740 156 1500 520   نقدينگي (الف 4766

  1040 520   پول (ب شبه 1560
   مسكوكات (ج 740

n¼z¨ SÃ÷μ] ®¨

®¨  SÃ÷μ] −Iw  15  oÄp
1
6

−Iw  15  Á¯IM
 oÿº −Iw    Á¯IM  SÃ÷μ] −I÷ÎoÃü, ,  

24 000 000 15 5

−I÷Î
 oÿº ®üI{, , 4 200 000

nI§ÃM
SÃ÷μ]

−Iw    Á¯IM  
3
5

15

®¨  SÃ÷μ] 5
6

Â«¹Äk£º

−¼Q ´\e

−¼Qï¾L{

 tI¹§wH1850

 RI¨¼§v¶ 2 1850 7405

  −¼Qï¦a 10 1560 156100

 (Á nI])  ÁnHkÄj  ½à joPw460

 Rk¶ï½IU¼¨  à½joPw 1500 460 1040

 Rk¶k¹±M  à½joPw520







1500
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۰۳ - 
۰۲  

۳۱

  )۱۱مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶
  الف)  
      كردن سبزيجات جهت فروش با تخفيف ويژه  نديب بستهپاك و شود در توليد ناخالص داخلي لحاظ مي.  
     منزل توسط مالك  كشي لوله  شود نميداخلي لحاظ  ناخالصدر توليد.  
     ها به نانوايي سفيد دتوليد و فروش آر   است. اي آرد كالاي واسطه( شود نميدر توليد ناخالص داخلي لحاظ(  
     روزي  خدمات درماني در درمانگاه شبانه شود. در توليد ناخالص داخلي لحاظ مي  
      خريد و فروش زيورآلات دست دوم شود نمياظ در توليد ناخالص داخلي لح.  
ترين  از مهم نادرست  ۴ۀ گزين .درست ۳ۀ گزين .درست ۲ۀ گزين .برخوردار است نسبيها و بازارها از ثبات  قيمت نادرست  ۱ۀ گزينب)   

  .درآمد نام برد ۀص توزيع عادلان) و شاخHDIانساني ( ۀتوسع هاي شاخصاز توان  مي پيشرفت اقتصاديهاي  مؤلفه
افـزايش  -نيـروي كـارعرضـۀ  افـزايش دنبال آن و بهجمعيت افزايش  :مثال .افزايش عوامل و منابع توليد است شد اقتصادي ر ج) منشأ  

  آْموزش و افزايش سرمايۀ مالي.انساني با  ۀافزايش سرماي ،فيزيكيسرمايۀ 
  )۱۱مشخصات سؤال: دشوار * اقتصاد (درس  ▲  ۳ينۀ پاسخ: گز -۱۵۷
و نظـم جـدول  سـهم را هـم بيشـتريندهك دي كشور را دارد و لهم از درآمد مسكمترين  ،ها، همواره دهك اول كهد جدولدر  نكته   

  بنابراين: ؛باشد ها از كمترين به بيشترين مي دهك
ميلادي ۲۰۲۳در سال » الف«وضعيت توزيع درآمد كشور   
A  درصد ۶  دهك سوم  
B  12/  دهك هشتم   درصد 5
C  درصد ۲۴  دهك دهم  
D  درصد ٨  دهك پنجم  
E  درصد ۴  دهك دوم  
F   درصد ۱۶  دهك نهم  
G  درصد ۷  دهك چهارم  
H  درصد ۹  دهك ششم  
I   درصد ۳  دهك اول  
J   10/  دهك هفتم   درصد 5

  درصد درآمد ملي ۱۰۰  درصد جمعيت كشور ۱۰۰ 
  الف)  

/درصد  /   12 5 16 24 52  درصد بالا ۳۰مجموع سهم   نهم و دهم ،هاي هشتم دهك سهم مجموع 5
  ب)  

1ك هها با هم برابر است و هر د تمام دهك جمعيت :نكته    
  باشد. ميرا جمعيت كشور را دا 10

n¼z¨  ®¨  SÃ÷μ]
 oÿº  ·¼Ã±Ã¶  ·¼Ã±Ã¶ oÿº  ·¼Ã±Ã¶/ /    

30 7 5 7 5 10 754  جمعيت هر دهك  

  ج)  
´Àj  ¦Àj  ´¿w
−»H  ¦Àj  ´¿w  24   »الف«شاخص دهك كشور  83

و  تـر مناسـب »ب«توزيـع درآمـد در كشـور  بنـابراين ؛است ادرآمده تر عادلانه توزيع دهندهٔ نشانباشد،  تر كوچكهرچه شاخص دهك     
  خواهد بود. تر عادلانه

þ²H J( ) ( / )8 7 2  
  )۱۴و  ۱۳هاي  مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵٨
اطلاعات نادرست و ... براي  ۀخوردن، ارائ قسم ،نمايي همچون تبليغات كاذب، بزرگ ،مختلفي يها از فنون و روش فروشندگانممكن است  الف)  

  د.نكن تشويق خريداران به خريد كالا و خدمات استفاده
هـا  ظرفيـت آن ۀهاي جديد يا توسع اند كه به ظرفيت توليدي كشور با ايجاد كارخانجات و شركت هايي گذاري مولد، سرمايه گذاري سرمايه ب)  

  .دنكن كمك مي
ايراني بودن  سهولت تعميرات، زيبايي ظاهري و نيز ،معيارهايي كه عملاً براي افراد هنگام انتخاب مهم است، مثل جادار بودن، مصرف انرژي )ج  

  .اي است خريد مقايسه در )(تعيين معيارها سومۀ مرحل مربوط به محصول
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۳۲

  )۱۴مشخصات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹
  است. سهاماوراق  هاي ند، از ويژگيوش در سود و زيان شركت شريك  آنجمله كه افراد با خريد  ناي  
  )۱۴ل: دشوار * اقتصاد (درس مشخصات سؤا ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰

,  2 400 000   درصد) ۲تعداد سهم مسعود ( 8000100

,  
5 400 000   درصد) ۵تعداد سهم رضا ( 20000100

,  3 400 000   درصد) ۳تعداد سهم امير ( 12000100

  الف)  
S¨o{  ÂÄHnHj  ®¨  ·I¶¼US¨o{  ³I¿w  ¡Hn»H  ®¨

, , , ,
,

  60 000 000 000 150 000400   مبلغ اسمي هر سهم 000

³I¿w  x»oÎ  pH  oÃ¶H  j¼w ³I¿w  ÂμwH  ú±L¶oÃ¶H  ´¿w  jHk÷U
, ,( ) ,   

48 000 000 150   مبلغ بازاري هر سهم 00012000

,تومان  ,  4000 150 000 154 000   
  ب)   

,تومان  , , ,  
2 750 000 000 15 000   داري مسعود سود سهام 000100

  ج)   

 ·I¶¼U, , , , , ,  560 000 000 000 3 000 000   گذاري رضا مبلغ سرمايه 000100

  ۳۶۷۲۱۹کد سؤال: 
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